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A Liga.
II. közlemény.

Kisebb jelentősége van mintáz 1900. 
okt. 16-iki támadásnak s valójában csak 
komikumba vesző kanapé kérdés, a 
mi a Prot. Lap révén lett a világgal 
— már t. i. azzal a szőkébb, mond­
juk, egészen szűk világgal — közölve, 
amely a Prot. Lapról tudomást vesz, 
az a berzenkedés, -— a mivel 
a mi kitűnő barátaink a város jelen­
legi főispánja beiktatási ünnepsége al­
kalmából buzgólkodtak a mi egyhá­
zunk méltóságát megvédelmezni.

Nem is jelentőségénél fogva, ha­
nem csak azért mutatok én erre e he­
lyen rá, hogy kimutassam a lánczo- 
latnak azt a megszakitatla n- 
s á g á t, amivel folytatják az egyház- 
mentő szövetséges hadak az egyház 
ellen portyázó csatározásaikat.

Hát biz a mikor arról van szó, 
hogy ürügy kellene az ellenünk való 
akcióba lépéshez, úgy vannak vele a 
szövetségesek, hogyha nagyobb vad 
nincs, jó nekik az egér is.

így történt : Puky Gyula, a főis­

pán megjött. A preshyteri értekezlet 
elhatározta, hogy engedve az általános 
heveit szokásnak, a főispánt —külön­
ben is hitsörsosünkat s egyházunk 
egyik legbuzgóbb és igazabb tagját — 
üdvözölni fogja, a beiktatásnál küldött­
ségével, az azt kővető közebéden pe­
dig pohárköszön tőjével.

Magától értetődő dolog volt, hogy 
Debreczenben, a kálvinista Rómában 
az üdvözlő küldöttségek Sorában más 
nem lehet első, csak a r f. egyház és 
hogy a kebelbeli (megyei, városi) fel­
szólalások után a banketten mást nem 
illethet az első szó, csak a debr. egy­
házai. így is történt.

Ezen a per eminentiam világi ün­
nepségen, illetőleg ennek bankettjén, 
az asztaltőre a helybeli, rangban 
egyenlő két világi dignitáriust ültették. A 
főispánt, meg a kir. tábla elnökét. 
Ezek mellé jöttek az egyházak. Halról 
a r. kath. jobbról a ref. egyház kép­
viselője Kiss Albert .meg Wolaffka.

Nosza megcsendült erre a lélek­
harang, a Protestáns Lap. Hát mi ez ? 
Micsoda legyalázása ez a debreczeni 
fényes egyháznak? Hogy tűrhető: ezt Kiss 
Alberts miértn e m csinált ebből

stante pede botrányt (ipsissima 
verba.)

Persze Kiss Albert — bármeny­
nyire számításán kívül esett is ez né­
melyeknek nem csinált botrányt. 
Nem pedig először azért, mert ok rá 
feltétlenül nem volt; másodszor azért 
nem, mert Kiss Albert a komoly munka 
1 inhere, botrányokban utazni nem 
szokott.

És fújta a nótát az Eröss Lajos 
lapja jó ügyhöz méltó kitartással ; azt 
tetszik talán gondolni, hogy mert 
olyan nagyon szeret bennünket és azt 
akire ez alkalomból is legmérgesebb 
nyilaival lövöldözött, az egyház egyik 
leghatalmasabb munkását, Kiss Albert 
lelkészünket?

No én kétlem, hogy a nótázás- 
nak ilyen keresztyéni érzelmek lettek 
volna értelmi szerzői.

Ám szólott az ének, szólott a ha­
rang szakadatlanul mind addig, mig a 
támadásra megérkezett az újabb, a 
legfiissebb téma, amely a Dégenfeld- 
Eröss keresztségben debreczeni refor­
mátus „Szövetség — vagy Liga 
nevett vett föl, helyesebben szeretne 
fölvenni, ha t. i. sikerülne neki egyái-

A kis egér/
Irta s a Csokonai kör vasárnap tartott 

kely estélyén felolvasta :
Benedek János

A kis zug-utcán egyhangú az élet.
A napsugár is oda néha téved ;
Csak átsurrannak a járó-kelők, 
így mentem én is egyszer andalogva 
Szép sugaras tavaszi délelőtt ;
Nagy csődület volt egy pipere-boltba’ . 
S mi volt az ok ? — miről dalom regél 

Egy kis egér, egy piczi kis egér.

Magában ült a kis varróleány 
Hímzése mellett : s ók ez nem magány. 
Mig tűje gyorsan pusztitá a selymet 
S hímzett virágos, zöldelő mezőt : 
Lelkében annyi s-.ép ábránd szülemlett, 
Bohó álmot bohó álomra szőtt —
~ Egyszerre mit lát ? rémmel is felér - 
Egy kis egér, egy szörnyű kis egér.

Honnan került a kis sorsüldözött ?
Tán ott fészkelt a skatulyák között ?
Nőm tudni, ámde annyi szent való,
Hogy tetszett néki a pipere-bolt,
Nem is gondolva rá a kis bohó,
Hogy egy tündóri álmot elrabolt.
Csak egy kis morzsa, mit csöngve kér 
Egy kis egór, egy éhes kis egér.

szé-

S most rá fogják, hogy betörő, csavargó, 
Világos nappal is garazda rabló.
A selymek közt gyorsan elbújva zörgött 
S zörgése már magában rémület,
Nem volna szörnyűbb tán maga az ördög,

; Sikoly, segítség I s kész a csődület.
S vonz annyi embert, — a boltba se fér - 

I Egy kis egér, egy jámbor kis egér.

A rózsás arczu kis varróleány 
1 Az ijedtségtől egész halovány ;

• Szép kék szemében még köny is rezeg 
IS mindig pirosló ajka kékre festve ;
Csak úgy remegnek a bársony kezek 

j S hab-öltönyén át üde, vilii teste .
Bájoló látvány áldalak ezér. :

I Te kis egér, te kedves kis egér.

j Az összecsődült utcai tömeg 
Kurjant, röhög — ki hogyan érti meg ’?

I Egyik kevesli a sensatiot,
I Sajnálja, hogy ezért kiváncsi volt,
I Gúnyos mosolyra, szóra kész a másik: 
„Vigyázni kell, mert az egérke mászik I“
Mig megfogják ; s hajh I gyászos véget ér 

[A kis egér, a szegény kis egér.

Pár év után ott jártam, mint előbb,
A virágos pipere-bolt előtt.
Ott ül a lányka ; de hol üde bája ?
Mig fürge tűje szálat-szálra tűz,

Csüggedve hajlik munka-asztalára.
Mint sirhalomra a szomorú fűz.
A mit most sző, nem álom, csak — kenyér • 
Széttépte azt a sors, e csúf egér.

Székely nap Debreczenben.*)
Ina: Benedek Elek.

Elmentünk Dclireczenbe, hogy meg­
mozdítsuk a magyar testvérek elméjét és 
szivet a székely rostvérért. Egy napot s 

[egy éjszakát tartott a testvéri ölelkezés, hal- 
! gsttuk egymás szive dobogását s uj ’ erőt 
i ^erűink a küzdelemre egy egész életre való 
I erőt !
í Nem azért mentünk, hogy alamizsnát 
[ kéregessünk, alamizsnát, mely egy-két napra 
csillapítja az éhséget. Szerétéiért mentünk 
bátorító szereiéiért, csüggcdellon küzdelem- 

!re serkentő szerétéiért s im érzem, érezzük 
mind, kik ott villánk a testvéri ölelkezesen,

I hogy nem hiába kopogtattunk a legmagya- 
Irabh város kapuján. A loginagyarabb s — 
mondják — a legnehezebben megmozdítha­
tó város kapuján. Hát igen, magyarnak a

*) Benedek Elek jeles író lapjában a ,Ma- 
«Wr1“ beszámol a székely Írók debreczeni 
útjáról A Magyarságból voltak át ezt a szép ezik- 
ket, mely igazolja, milyen nagy jelentőséget tulajdo­
nítanak az itt járt székely írók és publiczisták a 
Lsokonaikdr által rendezett székely felolvasó ee- 
telynek.
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talán világra jönni, s ha ilyen formán 
elérhetné legalább azt a rekordot, a 
mit boldog emlékezetű elődje az I. 
közleményben tárgyalt vádinditvány el­
ért, amelyekről láttuk, hogy mégis 
nem születése előtt, hanem azután 
múlt ki, hagyván maga után a keserű 
szájízen kívül egyházunk életében 
majdnem akkora nyomot, mint a 
mennyit a szappanból felfújt buborék 
szokott.

Végre hál elérkeztünk a LigátlOZ,
a debreczeni református szövetséghez.

Beszéljünk azért elsősorban ma­
gáról a tervezett műről, azután az au 
torokról.

De beszéljünk — ha csakugyan 
hozzáakarunk szólni — késedelem nél­
kül. Perirulum in moral Gyanúm van, 
hogy ez a legújabb szappanbuborék 
fel sem hagyja magát fújni.

Éhez a témához tehát kénytele­
nek vagyunk megszületése előtt orvos -1 

műtői eszközzel hozzá nyúlni.
„Föl debreczeni református népi 

föl ! Szövetkezzünk !“
Szövetkezzünk V Ki ellen? .... 

ellen ? Nyakunkon a veszedelem ? Hol P j 
merre V „Tűz van ! ‘ Már megint ég ? 
hol ég ? mi ég ? Ki azzal a tűzjelző 
vörös zászlóval, hadd jelölje legalább 
az irányt, amerre a mentéshez kell

lcginagyarabh s most inár tanúságot tehe 
tünk arról, hogy a legkönnyebben megmoz­
dítható is.

Mit mondok különben. Megmozdult 
Debreczen, mielőtt a mi szózatainkat hűl 
lot la volna. Minket már ölelő kurok vár­
tak, minket már a magyar szív me­
leg szeretető várt: itt könnyű volt a szóza­
tolás.

Tündén álom : ez volt a debreczeni 
ünnep. Ezt az almot cl nem felejtjük soha, 
Érhet — s hajh, er is bizonyosan —tenger 
csalódás fajunkért vivőit küzdelmeink között, 
ez e tündén álom megvigasztal Volt egy 
nap életünkben, amikor megértettek. A 
mikor szavaink megtalálták az utat a szi- 
zekhez, a magyar testvérek szivéhez.

Szeretnék beszámolni a debreczeni 
napról. A magyar-székely ölelkezésről. Szó 
lelnek beszámolni, de lám, a toliam hogy 
felmondja a szolgalatot. Mit akartok ? Csor­
dultig tele o szivem. Csuk dadogni tudok. 
Debreczen megmozdult. Mondjak-e többet ? 
S ha Debreczen megmozdult: megmozdul 
az egész Magyarorszag. Ezt mi igy éreztük 
mikor útnak indultunk. Most már hisszük, 
most már tudjuk is, hogy itt vagyunk uj ra 
Íróasztalunk mellett.

Szeretnék köszönetét mondani a Cso­
konai körnek, mely elhívott minket székely 
írókul, hogy az élőszó erejével mozdítsuk 
meg » magyar testvérek szivét. A delire 
ezeni sajtónak, moly heteken át hirdette : 
jönnek a székely testvérek, fogadjuk ölelő 
karokkal, A városnak, mely megnyitó előt­
tünk az ü házának kapuit. Szeretnék kő 
szünetet mondani, akinek testvéri szavát 
hallottam, ölelését éreztem, de nem szabad : 
zokon vennék ezek a becsületes magyar 
szivek. Próbálta1' mi őzt ott, de ketté vág-

sietnünk. Harangozó I a vészharang 
kongásainak számával jelezd, mely vi­
déken van a veszedelem.

De önök nem jeleznek irányt, nem 
mutatnak rá a veszedelemre. Az álta­
lánosság kényelmes köpenyébe bújnak, 
mindent meggyanúsító, de semmi 
pozitívumot meg nem mutató frázisok 
kai élnek. Nagy hangon beszélnek, hogy 
a hang nagyságával vonják el beszé­
dük ürességéről a figyelmet.

„Vegyétek gondolóra“ igy szólnak 
önök — ,,h ogyamaiidökf e- 
I e t t é b b gonoszak“ s midőn 
Isten övéinek hitét különféle küzdel­
mekkel próbálja, nem nézhetjük tovább 
leragadt nyelvvel ős tétlenül, mint 
lazulnak meg nap-nap után, mindin- 
kább-inkább azok a kapcsok, melyek 
apáinkat e város falai közölt százado­
kon át egybetartották s mint széledez- 
nek szerteszét a pusztában a mi 
mezőinknek juhai, hogy a ragadozó 
farkasoknak prédául essenek. Érezzük, 
hogy az atyafiaknak egymásról gondos- 
' ' ' kell, . . . hogy a legnagyobb
viharok között is meg ne rendüljenek ; 
vagy ha már ingadoznának, végképp 
el ne tántorodjanak. E czélból immár 
eszközökről kell gondolkoznunk, melyek 
úgy a Krisztus evangyéliuma, mint az

ták a köszönetünkét, ami különben is meg­
indult lélek dadogása volt. Amire egyéb­
bel nem válaszolhattunk : mi is ketté 
vágtuk az ők köszönetüket. Nem tarto­
zunk egymásnak semmi mással, csak szere­
tettel.

Csak szeretettel.

Úgy megértettük egymást, mint ahogy 
csak a magvur lélek értheti meg magyart. 
A magyar testvérek az első szavunkat 
megértették. hogy nem anyagi 
segítségért jöttünk mi a gazdag testvérhez, 
hanem erkölcsi támogatásáért Hogy tudja a j 
meg az Alföld : ha el pusztul a székely, el- j 
pusztul a magyar is. S hogy ne csak tőlünk j 
hallja eyt a mindenható állam, hallja a ma- j 
gyár testvérektől is : igy talán megmozdul 
s nagy cselekedetre szánja el ingát. És Deb­
reczen szive megszólalt. Egyszerre megele­
venedett lelkében mindaz, mit a székelv j 
testvérnek köszönhet ez az ország. Hogy! 
annak a népnek, mely az ország védelmében • 
gyöngült le, a hóna alá kell nyúlni az erő- j 
sebb magyar kéznek.

El kell venni, át kell venni terheiből, j 
földjén való boldogulását biztosítani kell, 
íjogy u régi erővel lökhesse be határvódö 
misszióját. Hadd maradjon csak ezután is 
székely nemzet - a székely, hisz azért mi 
is egyek ^ vagyunk, magyar ! - mondotta 
Györffy Gyula. S a debreczeni testvérek ezt i 
megértették. A debreczeni magyarok most | 
már tudják, kogy ha feleltünk beborul az ég. í 
beborul felettük is. A debreczeni testvérek j 
keblükre öleltek minket s bennünk szerény! 
apostolokban keblükre ölelték az egész azé-1 
koly nemzetet.

Ugy-e ne dadogjunk egymásnak köszö- í 
netet ? Mondjanak köszönetét egymásnak az j 
idegenek. Mi egyek vagyunk. Egy test, egy | 
lélek. Csak vegyük le a kalapunkat, tekint j 
sünk fel az égre s röhögjük el ; Édes jó Is-! 
lenünk, áldd meg a mi testvéreinket I

evangyéliom szerint reformált egyház 
szelleméhez méltók s annak megfelelők 
lennének^

Meg kell ős mernünk ba­
jainkat, fogyatkozásainkat
ki kell próbálnunk hitünket, erőinket 
s komoly és szives igyekezettel azon 
lenni, hogy ha porladozó apáink az 
urnák lelke által segítve, itt e város 
falai közt az igaz evangyéliumi egy­
háznak nemcsak fundamentumait rak­
ták le, hanem ezt az egyházat dicső­
ségesen meg is építették, mi, fiák és 
unokák e drága örökséget el ne paza­
roljuk, ‘hanem az igaz keresztyéni 
életet felvirágoztassuk s a felebaráti 
szeretetnek ezer munkáival bebizonyít­
suk, hogy nekünk még a mi hitünk­
nek megpróbáltatása is dicsőségünkre 
válik. Ilyen lélek által vezéreltetve, jó­
nak, üdvösnek és szükségesnek talál­
juk a tömörülést és az okos szervez­
kedést, szervezkedést olyan testületbe* 
melyből minden állam poli­
tika kizáratván egyedül anya, 
szent egyházunk érdekeinek előmoz­
dításán s a felebará i könyörülő szere­
tet gyakorlásában keljünk versenyre 
egymással mindnyájan.

Ez az önök vészt kiáltó felhívása. 
A mi ezenkívül iratukban foglaltatik' 
az egy sereg bibliai idézet. Ennek a 
kiáltványnak — az én tudtom szerint 
— értelmi szerzője Dégenfeld József, 
fogalmazója pedig Eröss Lajos a Pro­
testáns Lap szerkesztője, aki csak úgy 
van vele, mint minden más szerkesztő 
kollegája, akinek legtöbbet érő s mind­
amellett legkevesebb igényű munka 
társa az olló. Csakhogy Eröss Lajos 
egyenesen magát a bibliát ollózza ki. 
Nem veszem rósz néven. Nem, távol­
ról sem. S reá csakis azért mutatok, 
mert a vész szózatban ami becses, ér­
tékes, az kizárólag az olló érdeme, a 
bibliából vett idézet, a többi érték és 
sülj nélküli frázis, amely nem jelent 
semmit és amely sok rés ében a való 
tényállással erősen hadi lábon áll.

Ennek a vészkiáltványnak (amely­
nek dátumát a Protestáns Lap nyil­
vánvaló tévedésből febr. 31-re teszi, 
holott még ma is csak 26 át 
írunk, február 31-et pedig Írni semmi­
kor sem fogunk) ennek a vészkiált­
ványnak kommentálásául szolgálnak 
azok a hírlapi közlemények amelyek 
a „Debreczen" czimü helyi lap ez évi 
febr, 18 ki és a „Protestáns Lap" ez 
évi febr. 22-ki számaiban .,1) e b r e- 
ezeni Református Szövet- 
s é g" illetőleg „mozgalmak a debre- 
ezéni ev. ref. egyház kebelében" czim 
alatt jelentek meg, ösinertetéséül an­
nak a konferencziának, amely a felhí­
vással megindított mozgalom folyomá­
nyaként, a Kollegium kistanácstermé­
ben f é. febr. 16.n délután Dégenfeld 
József elnöklete alatt s 32 érdeklődő 
jelenlétében megtartatott.

Meg kell itt említenem, hogy
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közben febr. 7-én Kiss Áron püs­
pök urnái s összehívására e tárgyban 
szintén tartatott értekezlet, amely érte­
kezlet Kiss Áron püspök ur 
és a jelen voltak aláírásával Dégenfeld 
József grófhoz küldött izenetében an­
nak a nézetének adott kifejezést, hogy 
a mozgalomhoz a hivatalos egy 
h á z és az egyházi társadalom ösz- 
szes tényezői bevonását tartotta volna 
szükségesnek.

Ennek megemlítése után konsta 
tálnom kell, hogy az Önök a Prot1 
Lapban febr. 31-ről keltezett, de va­
lójában január 31-n kelt vészkiáltá­
sának még ekkor, tudniillik febr. 7-n 
sőt sokkal később, nevezetesen a febr. 
16-ki kollégiumi értekezlet idejében is, 
a Kiss Áron püspök u r ne­
ve n e m volt alatta. Nem is 
lehetett. Hiszen ha alatta lett volna, 
akkor a püspök ur nem Írja alá a 
febr. 7-ki átiratot, a febr. 16-ki érte­
kezletről pedig jóval a határozat ho­
zatala elölt nem távozott volna el.

Hogy különben a püspök ur alá­
írását jóval a kelet, sőt az értekezlet 
után nyerték önök ki, az a Prot, Lap 
febr. 22-ki közleményének ezen sza­
vaiból is nyilvánvaló „a mozgalom, 
melynek élén most Hír az egyházke­
rület püspöke . . . áll.«

És amikor én nem kerülhetem el, 
hogy ezzel a felhívással foglalkoz­
zam, akkor habozás nélkül clösmerem, 
hogy helyzetem sujos, hogy kezeimre 
erős bilincs van verve, a mi minden 
tiszteletre méltó ősz püspökünk, bár 
utólagosan kinyert aláírásának a bi­
lincse.

Ez ream nézve nehézzé, de nem 
lehetetlenné teszi a vitát, mert je­
gyezzük meg, hogy kemény nyakú kál­
vinista vagyok, a kit útjában efféle 
akadályokkal feltartóztatni nem lehet.
A különbség csak az, hogy utam igy 
rögösebb, tehát óvatosabban kell lép­
kednem.

És biztosíthatok mindenkit előre, 
hogy ebben a kényes helyzetemben 
is loyalisabb fogok lenni, mint Önök, 
illetőleg mint Eröss Lajos, a ki tebr. 
22-iki czikkébcn leközölvén szó sze­
rint a püspök ur által összehívott ér­
tekezleten kelt és a püspök ur által 
aláirótt nyilatkozatot, vagyis — mint 
ö nevezi — átiratot, nyomban igy per- 
siflálja azt; „Ez átirat m ár előre 
g y a n u ss á tette a szerencsés tova- 
fejlődés reményeit Hogyan ? Hát mi
csoda akna munka készül itt? . .
„Mire való ez az újabb pártiális kon- 
fercnczia ?“

Eröss Lajosnak tehát gyanús 
munka, aknamunka, a mit a püspök 
csinál, felesleges, partialis kon- 
ferenczia, amit a püspök hiv egybe.
I)e ha ennyire becsüli meg ö, aki 
mellesleg a püspök fenhatósága alatti 
theologiai tanár is, ősz püspökünket, 
hogy lehet annyira következetlen,hogy

ugyanazon czikkben, tehát egy lélek- 
zetre, fennen dicsekszik s mint a moz­
galom egyik legnagyobb erőssége hi­
vatkozik arra, hogy most már annak 
élén ott áll az egyhk. püspöke is és 
hogy minő nevetséges volt a február 
16 iki konferencián az egyháziak ré­
széről szektáskodás vádjával illetni azt 
a mozgalmat, amelynek élén az egy- 
hazk. püspöke áll ; tegyük hozzá 
azonban itt is és legalább is ezt : 
„most m á r< mert — mint fent ki 
van mutatva — febr. 16-án bizony 
nem állott. Még csak a neve sem ál­
lott.

Éu amikor egyházamat akarom 
megvédelmezni, nem bujtatom el ma­
gamat a püspöki palástba, nekem ele­
gendő erősségem z én igazságom, de 
azért, ámbár nekem az ő tekintélyére 
ezúttal szükségem nincs, nem tudnám 
magamnak megbocsátani, hogy ősz fő­
pásztorom működését gyanús munká­
nak, aknamunkának bélyegezzem meg.

Sőt nem nevezem aknamunkának 
az önök munkáját vem, azt a munkát, 
amely a debreczeni református egyház 
kebelében s mégis az egyházon kívül, 
attól elzárkózva, sőt mint most be­
vallják, nyilván az egyház törvé­
nyesen alakult kormány­
zata ellenére akar, egyene­
sen egyházi konfessiókra hivatkozással, 
debreczeni református egyházi szövet­
séget alakítani.

Árulás II. Rákóczy Ferenc z 
szent emléke ellen.

— Cíifier Nándor nyilatkozata. -
A Rakóczy sírjának a dalárda részéről 

elmaradt kínos lelUinést keltő koszorúzás! 
ügyében kaptuk a következő sorokat :

Nem vagyok bosszúálló ember, mert 
jó keresztyén létemre azt tartom, hogy ha 
téged kővel dobnak, dobd vissza azt kenyér­
rel. Mindig a béke embere voltam, sohsem 
bántottam senkit igazságtalanul és a béke 
kedvéért inkább eltűrtem az emberek mél­
tatlanságát is, kitértem támadóim elől és az 
időre bíztam úgy a magam, valamint mások 
sorsát, ez megtanít és kijózanít mindönkit, 
meghozza mindenkinek azt, a mit megérde­
melt.

Most sem léptein volna át e határt és 
szívesen a béke mesgyéjén maradtam volna, 
ha igazságérzetom és kiapadhatatlan haza 
szeretetem szent kötelességemmé nem tette 
volna, hogy azon valótlan állításokra, ame­
lyeket a „Debreczeni Dalegylet* választ­
mánya a Rákóczy és Guyon emlékének meg 
nem koszorúzása okául felhozott, reflektál­
ják és hogy végre valahára egészen 
őszintén és az igazsághoz hi­
ve n — anélkül, hogy bármilyen polémiába 
keveredném — megösmortessem 
Debreczon város közönségé­
vé I a Konstantinápolybantör- 
t é n t e k e t. Másrészt nyilatkozatra provo-

káltnttam az által is, mert nevem a koszo­
rúzás eszméjével összefügg és mert a „Deb- 
reczen“ f. hó 22 iki szamában nevemről is 
említés tétetik.

Tehát ugrassak ki a nyalat a bokorbél!
Először is valótlan a válasz t? 

mánv azon állítása, hogy a 
megkoszorúzásra egyleti ha­
tározat nem hozatott.

Igen is hozatott ilyen határosat, sőt a 
költségek is megszámlálták reá és meg 
bízatott Donogán István ar a szalagok el­
készítésével.

Ez tehát nem az e ;ylet kiránduló 
tagjainak a megbeszélése folytán jött létre, 
hanem igen is a választmány határozata 
alapján.

Az igazság érdekében megjegyzem, 
hogy az egylet elnöke ezen indítvá­
nyomtól már jó eleve fázott és 
azon aggályának adott kifejezést, hogy ezen 
ténykedésünket politikai tüntetés- 
nek fogják minősíteni.

Boldog Isten ! Hát annyira snlyed- 
tünk, hogy nagyjaink szent emlékének meg­
koszorúzása politikai tüntetésnek declarál- 
tatik ?

Hát Bolgrádban a Mihály fejedelem 
szobrának általunk történt megkoszorúzása 
nem volt politikai tüntetés ?

Végre kapaczitáltam az elnököt és be­
leegyezett.

Másodszor, valótlan a választmány azon 
állítása is. hogy azért nem történt a koszo­
rúzás mert Konstantinápolyban nem kaptunk 
koszorút és hogy időnk sem volt utanna 
járni, inert haladéktalanul indulnunk kellett 
a Rákóczi sírjához, mivel hogy a rondfő- 
nök elutazása miatt oda később nem jut­
hattunk, a nélkül tehát, hogy az ut porát 
(« tenger porát I) leráztuk volna, azonnal a 
Rakóczy sírját kerestük fel stb, stb.

Na már bocsánatot kérek, ilyeneket
állítani, ehez már csakugyan sok kell !

Konstantinápolyban bármely purezben 
lohet szebbnél szebb koszorúkat vásárolni, 
de senki sem járt utána. Midőn a templom­
ból kijöttünk, azonnal megkérdeztem Engel 
Gyula fö-lörundezöt, hogy nem bízta e meg 
az elnök ur egy koszom beszerzésével ? 
Nem I volt reá a válasz.

Erre figyelmes lett az elnök, hozzám 
jött és azt mondta : „ti a r á to m en god j 
m o g, elfelejtettem, de holnap
azonnal reparálnt fogjuk ezt
a mulasztást!

Jól van, megnyugodtam. Ugy-e, igy 
volt t. elnök ur ?

De azért még, másnap sem reparálta 
ki a hibát, peddig akkor már lett volna idő, 
bár azt mondják, hogy nem volt.

Pedig dehogy nem volt ; hiszen tes­
sék csak a debreczeni dalegylct keleti út­
járól irt „Emlékkönyv“ 28. lapját elolvasni, 
ott az áll : „Átöltözködós után a Royal 
szálló földszinti nagy termében gazdag 
uzsonnához ültünk e uzsonna alatt minden­
ki azonjvolt,hogy mentül több levelezó-íapot 
írjon haza“ stb. Hiszen ehez sok idő kel. 
lett és beletelt jó 3 óra, mig onnan elin-

mam
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dúltunk, ez alatt akár tiz koszorút is vehet­
tek volna. Do senki sem gondolt arra, plá­
ne mikor olyan pompásan uzsonnáztunk, 
hogy a Gvardián el fog utazni.

Gyerünk csak tovább. Még ez mind 
hagyján. Most jön a java. Azt kérdem a t. 
választmány és elnök úrtól, hogyha 
mára H á k ó c z y sírját jellel e" 
női hagvta, miért nem gondos­
kodott G u V 0 n tábornok sir 
j á 11 a k mogkoszouzásáról? Hi­
szen oda csak harmadnap mentünk ? — És 
miért közölte a fővárosi és vidéki lapokkal, 
hogy a sírokat megkoszorozták ? Emlékszik 
a t. elnök ur nemde, hogy ott is egészen 
illedelmes hangon meginterpelláltam a ko­
szomért és akkor már megfeledkezett élőb­
bem Ígéretéről és durva hangon azon kije­
lentést tette: „Megtiltom önnek, hogy az el­
nök intézkedése ellen megj egyzéseket tegyen “

Nagyot néztem reá. azt sem tudtam, 
fiú vagyok u vagy leány, annyira meglepett 
ezen rendreutasítása. Erre azt válaszoltam: 
„Bocsánatot kérek, ez által nem respeetá- 
om a rendreutasítást, m ért nekünk e r- 
k ö I c s i kötelességül! k e sírok 
m e g k o a z o r 11 z á s a, hogy liaza-

rivallt és 
minden

velem 
o h a-

8 e m fogja szivemből kiirtani.
Ezután künytolt szemekkel ráborultam 

a Guyon Richard sírjára, azt megcsókoltam 
és a temetőből eltávoztam.

Tanúm erre, ha részrohajlatlan és 
igazságszeretök, az összes olt volt működő 
és pártoló tagok.

Nem áll tehát az, hogy én rontottam 
neki az elnökségnek, hanem megfordítva. — 
Szavát bevallotta az elnök ur, hazajövet a 
a választmány elé vitte az ügyet és ez előtt 
botrányosnak minősítette a fellépésemet, le­
hordott es azon az ülésen, amelyen kettőnk 
nek személyes ügye pertraktáltatott, ő elnö­
költ, s amidőn igazságtalan vádjai, erő­
szakos és mélyen sértő támadásai ellen
védekezésro felállottam, nem engedett beszélni.
hanem választmányi határozatiul a szót meg­
vonta tőlem. Ez aztán az igazságos eljárási 
Nemde ? Huszonhat évi buzgó és igazán 
önzetlen szolgálatomért ezt kaptam jutal­
mul! Félreálltam, mint mondám, nemvagyok 
boszuálló ember, nem tettem semmit ellene 
- hallgattam s mindent az időre bíztam. 
Hogy kinek adott igazat, azt ítélje meg a 
közönség !

Hokan azt ajánlották, hogy appellálják 
a közgyűléshez. Kikhez ? Az ón jóbarátaim­
hoz, akik közül egy som állott fel, az igaz­
ság megvédésére ? Vigyem nyilvánosság elé 
az ügyet. Nem tettem, mert féltettem az 
egyletet és sajnáltam azt a szép harmóniát

elnémítani. De most erkölcsi kényszer alatt 
állottáin és hazafias kötelesség parancsolta, 
hogy nyilatkozzam. Most még reflektálok a 
ma megjelent „Friss üjság'nak ellenem fel­
hozott vádjaira.

Miesodatendenczióznsha- 
zugság azon állítás, h 0 g ye z e k

NAPI HÍREK.
Újdonsült kir. tanácsos.

Régen okozott nagyobb megelégedést 
Debreczenben ogy-egy kitüntetés, mint az 
a mely most jelent meg a hivatalos lapban. 
Mindenfelé derűs arczokkal fogadják a hirt

! ■' ' fiatla 11 Sággal névadó 1 t a :
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megjegyzést, majd tudni fogom kötele 
önnel szemben ‘

í« v ; ’ Erre azt válaszoltam : „Telié 
bármit, do «hazafias érzést

után még én kértem bocs á na-; |10gy Szögyény Jánosnak a uyirviz lecsapoló 
tot az elnöktől? Hát elhiszi ezt tarjU]at ügybuzgó igazgatójának ö felsége a 
valaki ? \ királyi tanácsosi czimet adományozta. Ö

Elmondom ennek is a históriáját. Gzeg-1 felségének a nyírvizek iránt tanúsított e
léd állomáshoz közeledve, a kupéban tőr j megható érdeklődése, valamint tanácsosainak 
tént, hogy több dalárdatársam felszólított,; megválasztásában ismételtenkimutatott kiváló 
beszéljek az elnökkel, hogy ne menjünk ha- í érzéke szivünk mélyéigmeghat mindnyájunkat, 
raggal Debreczenbe. Mit akartok ? kérdem, 1 A kik pedig a közkedvelt „Jani bácsit“ kö- 
csak nem kívánjátok, hogy még én kérjek; zelebbről ismerik, eddig is méltán csodál­
tok bocsánatot hazafiatlan viselkedése és, kozhattak, hogy még mindig nem vo t ki­
méltatlan gorombaságaiért ? Annyira kapaczi- rályi tanácsos. Mi is kívánjuk a kitüntetett 
táltak, hogy végre azt kérdeztem tőle, hogy j férfiúnak, hogy egészséggel viselje a méltó 
mi jogon hatagszik rám, hiszen én csak ha-1 kitüntetést. Sokan azonban attól tartanak, 
zafias kötelességére figyelmeztettem ? Erre ; hogy nem fogadja el; abbeli töprengése 
azt válaszolta, hogy majd beszélünk ot hon. j miatt : vájjon nem bűnbaknak akarják-e őt 

Becsületszavamra állitOH, hogy bocsá megfogni és ha valami nem tetsző dolog 
natot nem kértem tőle, ez lett volna a leg-, történik majd odafenn, ráfogják : „No ezt 
nagyobb abszurdum részemről. i bizonyosan Jani bácsi tanácsolta a király­

nak. *
Midőn Czeglédre értünk, az ebéd al-i

kaiméval felköszöntöttem a velünk volt pár- A központi választmány megalakulása.
toló tagokat és ezen köszöntőbe echronolo- [ .6 .... 1 Dobreczen varos központi vulasztma-
gikus sorrendben az egész koszorúzást ügyet; nyU m^rczius elsején tartja Simonffy Imre 
megismételtem, amire az elnök ur titkárával j polgármester elnökségével alakuló gyűlését, 
együtt találva érezvén magát, az ebédlőből Az ülés egyik tárgya az alakuláson kívül a 
tüntetőleg eltávozott I választók névjegyzékét összeíró küldöttség

’ j megalakítása iesz. Az. ülésre Simonffy pol-
Továbbá azt kérdi a „kriss Újság gármester most küldte szét a meghívókat, 

ezikle Írója, hogy miért hallgattam négy
A hnsárnesarnok bérösszegének leszálitísa.

trój a,
évig.

Hát erre e ezikk elején már megadtam j a városi tanács tegnap ülésén tar- 
a választ. ; gyalta a husárulók kérvényét, melyben ap-

De szabad legyen nekem is megkér-! róbb engendmények mellett azt is kérték, 
dezni, hogy négy évvel ezelőtt miért nem hogy szállítsa le a városi tanács felényire 
méltóztattak a ..Debreczen1 1898 évi jnlius a jelenlegi bérleti összegeket. A tanács mél­
tó 12 és 13 iki számában megjelent .,ióza- j táuyolva a husárulók nehéz helyzetét, azon 
nők vagyunk' és ,.A mit a szalagok beszél- j reményben, hogy ezzel közmegnyugvást idéz 
nek“ czimü czikkekre válaszolni ?*' Ezekben , elő és hogy az indokolatlanul foldrágilott 
az lett mondva : „Elvárjuk a dalegylet ré- húsárakat, ha tetemesen leszállítani nem is,
széről a választ, mely felvilágosit bennünket 
arról, miért is nem jutott hát egy egy ko 
szőrű Bákóczynak és Gnyonnak ? Azt hisz- 
szük nehéz lesz a válasz.“ Továbbá ezt 
irju még az akkori „Debreczen“ :

Sokat beszélhet ez a két hazahozott 
selyemdarab Szégyenfoltja lesz mindenkor a 1 boltok elött eladhassák, a rend 
a dalárda hazafias érzelmének, mert ha j Sii«ra annyira vigyázván, hogy

de méltányosan mérsékelni fogják, megengedte, 
hogy kikisajáthütö szekrényét az egyenlő nagy­
sága és szinte törekvése mellett — hasz 
nálhassa. Az úllatbőröket, a mik u leölt 
állatokról lekerülnek, nyomban — és pedig 
télen reggeli 8 óráig, nyáron 7 óráig a

és tiszta- 
legkissebb

figyelmetlenség lett volna, hát sóhajt egyet,1 kihiigás vagy rendellenesség miatt ezen jo 
aki hallja, de szándékosság ilyen esetben,'got az összestől elvonják. Végül a jelenleg 
ez felháboríthat minden jó érzésű magyar me8áUapitott bérösszegek a csarnokswüleg 
embert.“ j berendezett helyiségekben 1902. márcz 1 tői

kezdve 25 százalékkal, vagyis egy negyed­
részével leszállittatik.Ennyit tartottam kötelességemnek az 

igazság felderítése ügyében nyilvánosságra 
hozni és ebből világos képet nyer a közön­
ség a konstantinápolyi koszorúzás! ügyről.

Egyebekben pedig visszautasítok a

A második anyakönyvveiető tiszteletdija.
A belügyminiszter ma érkezett leiratá­

ban tudatja a közigazgatási bizottsággal,
dalegylet részéről személyemet érintő minden hogy Járossy Lajos második anya- öoyvezető

helyettes tiszteletdiját 200 koronával felemeli 
I és egyidejűleg megbízza, illetőleg felhatal­
mazza őt a házasság kötések eszközlésével is.

gyanúsítást és vádat.

Cziffer Nándor. >
Mi lesz a székely-este jövedelmével ?

A Csokonai kor felolvasó ülése csupán 
a belépti jegyekből több mint 350 koronát
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dúltunk, ez alatt akár tiz koszorút is vehet­
tek volna. Do senki sem gondolt arra, plá­
ne mikor olyan pompásan ozsonnáztunk, 
hogy a Gvardián el fog utazni.

Gyerünk csak tovább. Még ez mind 
hagyján. Most jön a java. Azt kérdem a t. 
választmány és elnök úrtól, h o g y h a 
mára R á k ó c z y sírját jeltele­
nül h a g v t a, miért nem gondos­
kodott G u y o n tábornok sir 
j á n a k megkoszoíiz á s á ró!? Hi­
szen oda csak harmadnap mentünk ? — Es 
miért közölte a fővárosi és vidéki lapokkal, 
hogy a sírokat megkoszorúzták ? Emlékszik 
a t. elnök ur nemde, hogy ott is egészen 
illedelmes hangon meginterpellál lam a ko­
szomért és akkor már megfeledkezett élőb­
bem Ígéretéről és durva hangon azon kije­
lentést tette: „Megtiltom önnek,hogy az el­
nök intézkedése ellen megj egyzéseket tegyen “ 

Nagyot néztem reá. azt som tudtam, 
fiú vagyok e vagy leány, annyira meglepett 
ezen rendreutasítása. Erre azt válaszoltam: 
„Bocsánatot kérek, ez által nem respeetá- 
oin a rendreutasítást, mert nekünk e r-

NÄPI HÍREK.elnémítani. De most erkölcsi kényszer alatt,
állottam és hazafias kötelesség parancsolta, .—
hogy nyilatkozzam. Most még reflektálok a Újdonsült kir. tanácsos
ma megjelent „Friss Újság*nak ellenem fel- j Régen okozott nagyobb megelégedést 
hozott vádjaira. Debreczenben egy-egy kitüntetés, mint az

Micsodát enden cziózúsh a-;a me]y most jelent meg a hivatalos lapban, 
zugiig azon állítás, hegyezek Mindenfelé derűs arczokkal fogadják a hirt, 
után még én kértem bocsána - j10gy Szögyény Jánosnak a nyírvíz lecsapoló 
tot az elnöktől? Hát elhiszi ezt társulat ügybuzgó igazgatójának őfelsége a 
valaki? királyi tanácsosi czimet adományozta, (j

Elmondom ennek is a históriáját. Czeg-1 felségének a nyírvizek iránt tanúsított e 
léd állomáshoz közeledve, a kupéban tőr j megható érdeklődése, valamint tanácsosainak 
tént ho"Y több dalárdatársam felszólított, megválasztásában ismételtenkimutatott kiváló
beszéljek az elnökkel, hogy ne menjünk ha­
raggal Debreczenbe. Mit akartok ? kérdem,
csak nem kívánjátok, hogy még én kérjek 
tőle bocsánatot hazafiatlan viselkedése és

érzéke szivünk mélyéig meghat mindnyájunkat. 
A kik pedig a közkedvelt „Jani bácsit“ kö­
zelebbről ismerik, eddig is méltán csodál­
kozhattak, hogy még mindig nem vo t ki­

k ö lesi kötő 1 e s s c g ü n k e sírok
ni e g li 0 szol u z á s a, b o g y haza-
fia 11 a 11 s a g g a 1 li o v a d o 1 t a ssu ajk,
h a m ár az elnök i r e ■/. t, - li e in
t u li o in m i o k b ó 1 e 1 a u 1 a s z-
t o t l a.

Erre még dühösebbe li rám rivallt és
azt mondta : „Ismételve kikérek minden
niff-jegyzést, majd tudni fogom kötelességemet

méltatlan gorombaságaiért ? Annyira kapaczi-; rályi tanácsos. Mi is kívánjuk a kitüntetett 
j táltak, hogy végre azt kérdeztem tőle, hogy I férfiúnak, hogy egészséggel viselje a méltó 
mi jogon hai agszik rám, hiszen én csak ha-1 kitüntetést. Sokan azonban attól tartanuk, 
zafias kötelességére figyelmeztettem ? Erre; hogy nem fogadja el ; abbeli töprengése 
azt válaszolta, hogy majd beszélünk ot hon. ■ miatt : vájjon nem bűnbaknak akarják-e őt

Becsületszavamra állitoa, hogy bocsá megfogni és ha valami nem tetsző dolog 
natot nem kértem tőle, ez. lett volna a leg- J történik majd odafönn, ráfogják : „No ezt 
nagyobb abszurdum részemről. I bizonyosan Jani bácsi tanácsolta a király-

Midün Gzeglédra értünk, az ebéd al-l
nak. *

önnel szemben “
Erre azt válaszoltam : „Tehet velem 

bármit, do a h a z a fi a s érzést soha­
sem fogja szivemből kiirtani.

Ezután künytelt szemekkel ráborultam 
a Guyon Richard sírjára, azt megcsókoltam 
és a temetőből eltávoztam.

Tanúm erre, ha részrehajlatlan és 
igazságszeretök, az összes ott volt működő 
és pártoló tagok.

Nem áll tehát az, hogy én rontottam 
neki az elnökségnek, hanem megfordítva. — 
Szavát bevallotta az elnök ur. hazajövet a 
a választmány elé vitte az ügyet és ez előtt 
botrányosnak minősítette a fellépésemet le­
hordott us azon az ülésen, amelyen kettőnk 
nek személyes ügye pertraktáltatott, ö elnö­
költ, s amidőn igazságtalan vádjai, erő­
szakos és mélyen sértő támadásai ellen
védekezésre leiállottam, nem engedett beszélni.
hanem választmányi határozattal a szót meg­
vonta tőlem. Ez aztán az igazságos eljárási 
Nemde ? Huszonhat évi buzgó és igazán 
önzetlen szolgálatomért ezt kaptam jutal­
mul! félreálltam, mint mondám, nemvagyok 
boszuálló ember, nem tettem semmit ellene 

hallgattam s mindent az időre bíztam. 
Hogy kinek adott igazat, azt ítélje meg a 
közönség !

Gokan azt ajánlották, hogy appellálják 
a közgyűléshez. Kikhez ? Az ón jóbarátaim­
hoz, akik közül egy som állott fel, az igaz- 

megvédésére ? Vigyem nyilvánosság elé 
az ügyet. Nem tettem, mert féltettem az 
egyletet és sajnáltam azt a szép harmóniát

kaiméval felköszöntötlem a velünk volt pár­
toló tagokat és ezen köszöntőbe echronolo- 
gikus sorrendben az egész koszorúzás! ügyet 
megismételtem, amire az elnök ur titkárával 
együtt találva érezvén magát, az ebédlőből
tüntetőleg eltávozott.

Továbbá azt kérdi a „Friss Újság* 
ezikk írója, hogy miéri hallgattam négy 
évig.

Hát erre e ezikk elején már megadtam 
a választ.

A központi választmány megalakulása.
Debreczeu város központi választmá­

nya márczius elsején tartja Simonffy Imre 
polgármester elnökségével alakuló gyűlését.

I Az ülés egyik tárgya az alakuláson kívül a 
választók névjegyzékét összeíró küldöttség 

i megalakítása lesz. Az ülésre Simonffy pol- 
I gármester most küldte szét a meghívókat.

A hnsárnesarnok bérösszegének leszálitása.
A városi tanács tegnap ülésén tár- 

j gyalta a husárulúk kérvényét, melyben ap- 
De szabad legyen nekem is megkér-! rúbb engendmönyek mellett azt is kérték, 

dezni, hogy négy évvel ezelőtt miért nem hogy szállítsa le a városi tanács felényiro 
méltóztattak a ..Debreczen1 1898 évi jnlins a jelenlegi bérleti összegeket. A tanács mél- 
hó 12 és 13 iki számában megjelent józa- | táuyolva a husarulók nehéz helyzetét, azon 
nők vagyunk“ és ,.A mit a szalagok beszél- reményben, hogy ezzel közmegnyugvást idéz 
nek“ CZÍmn czikkekre válaszolni ?‘" Ezekben | elő és hogy az indokolatlanul feldrágitott 
az lett mondva : Elvárjuk a dalegylet ré- húsárakat, ha tetemesen leszállítani nem is, 
széről a választ, mely felvilágosit bennünket deméltányosan mérsékelni fogják, megengedte, 
arról, miért is nem jutott hát egy egy ko hogykikisajáthütüszekrényétaz egyenlő nagy- 
szóm Rákóczynak és Gnyonnak ? Azt hisz-1 sága és színre törekvése mellett — hasz 
szűk nehéz lesz a válasz.“ Továbbá ezt; Hálhassa. Az állatböröket, a mik a leölt 
irja még az akkori „Debreczen“ : i állatokról lekerülnek, nyomban — és pedig

Sokat beszélhet ez a két hazahozott! re88oli « óráig, nyáron 7 óráig a 
selyemdarab Szégyenfoltja lesz mindenkor a *,0*to*c eladhassák, a rend es tiszta- 
a dalárda hazafias érzelmének, mert ],a íSáS™ annyira vigyázván, hogy legkissebb 
figyelmetlenség lett volna, hát sóhajt egyet,' kihágás vagy rendellenesség miatt ezen jo 
aki hallja, de szándékosság ilyen esetben,lgm az összestö1 elvonják. Végül a jelenleg 
ez felháboríthat minden jó érzésű magyar rae«áUapitott bérösszegek a csarnokszerüleg 
embert." j berendezett helyiségekben 1902. inárcz. 1 tői

kezdve 25 százalékkal, vagyis egy negyed- 
I részével leszállittatik.Ennyit tartottam kötelességemnek az

igazság felderítése ügyében nyilvánosságra
hozni os ebből világos képet nyer a közön- j A második anyakönyvvezető tiszteletdija. 
ség a konstantinápolyi koszorúzás! ügyről. I . , ... . . ,I A belügyminiszter ma érkezett leirata- 

Egyebekben pedig visszautasítok a | ban tudatja a közigazgatási bizottsággal, 
dalegylet részéről személyemet érintő minden j h°6V Járossy Lajos második anya-önyvozetö
gyanúsítást és vadat.

Cziffer Nándor.

helyettes tiszteletdiját 200 koronával felemeli 
; és egyidejűleg megbízza, illetőleg felhntal- 
' mázzá öt a házasság kötések eszközlésével is.

Mi lesz a székely-este jövedelmével 7
A Csökonai-kör felolvasó ülése csupán 

1 a belépti jegyekből több mint 350 koronát

m



-‘»i-».'*-J- • *
;i4 - i* &5

A.iJi

1902. február 26.

jövedelmezett, a mely összeget a felülfize 
tések körülbelől 400 koronára fognak ki­
egészíteni. A Csokonai-kör választmánya még 
nem döntött ez összeg hovaforditása felöl, 
de bizonyára engedni fog az itt járt vendé­
gek óhajának, a kik legjobban szeretnék, ha 
a Csokonai kor 200 koronával belépne ala­
pitó tagul a Székely-Egyesületbe, ezen már bold ~ ' "7—........ **J"‘°*'* c=
évek óta csöndesen,derendkivíileiedményesen .. al)a szaladt vissza az anyakönyvVéz
működő hazafias és kulturális társaságba, ,'1' ‘ 
mely fökép székely kisiparosokat és mező­
gazdákat támogat, székely szegény fiukat és 
leányokat iskoláztat és a melynek Bedő 
Albert ny. államtitkár es Benedek Elek a 
vezetői. Egy kisebb összeget — legalább is 
a fulüil'izetéskoet — bizonyára juttatni fog

heb REGZEN

a Csokonai kör az agyagfalvi honvédemléit 
javára, melynek gyüjtőhizottságától úgyis 
több gyüjlőiv érkezett a Csokonai kör el­
nökségéhez és egyes tagjaihoz.

Városi apró földek együttes árverése
A tegnapi tanácsülés kimondotta, hogy 

ezentúl több rendbeli apróföldok árveresét 
idő os költség kímélés szempontjából egy 
hirdetményben foglalják össze és egy ugya­
nazon napra tűzik ki. jgv legközelebb a va­
súti átjáró Ind megetti Stark-féle faraktari 
területek, melyeket veteményes kertnek is 
kiadnak, a Musler-ulczai végében levő rab­
kert és a boldog alvai kert melletti földek 
egyszerre tetetnek ki árverés alá.

vi hivatalban fog megjelenni. A gólya pedig 
nem szokta a helyet megválogatni, az 
anyakönyvvozotő is lehetőleg sietett és ha­
marosan törvényes házasfeleknek nyilván! 
tóttá őket, Alig ért azonban haza az ifjú 
párocska, a gólyamadár megjelent és a 

g apa szaladt vissza ai 
töhüz a hírrel,hogy egészséges fia született. 
Mert vamiakjapák, akik még a katonai mér­
tek alá nemálltak ugyan, de azért tudják 
már, hogy aszerelem sötét verem .

Az élősdiek
A belügyi kormány körrendeletét in 

tezett az ország összes tőrvégyhatóságához, 
mely intézkedéseket tartalmaz ama egyének 
ellen, kikkórházról-kórházra vándorolva be­
tegséget szimulálva élösködnek. Ezeket az em- 
bereket eddig a belügyminisztériumban egy 
törzskönyvijén nyilvántartották s neveiket 
valamint szomólyleirásukat Időről időre kö­
zöltek az illető hatóságokkal. A belügymi­
niszter körrendeletben arról értesítette a 
hatóságokat, hogy ezen élősdiek neveit ezen­
túl a Belügyi Közlönyben fogja közölni, nem 
pedig az eddigi szokás szerint külön.külön 
leiratban.

Az enyedi Bethlen szobor.
Bethlen Gábornak, Erdély dicső feje­

delmének Nagy Enyeden felállítandó szobra 
javára — mint a nagy-onyedi szoborbizott- 
oaC,ÍPJe,nti cz ^ fcóruár 1-ig összesen 

, a».497 korona és 65 fillér gyűlt össze. Nagy 
Enyed lelkes magyar honpolgárainak érdeme 
ez. Eztik a derék hazafiak megérdemlik azt 
a lelkes támogatást, miben az ország közün- 

! részesíti őket, További adományokat 
hálás köszönettel vesz a szobor-bizottság 
Nagy-Enyeden.

Diszkard a czárnak
Számos franczia veterán katona, kö­

zöltük több tábornok és más előkelő rangú 
tiszt is, kit a czár leguióbbi francziaországi 
látogatása alkalmával érmekkel tüntetett ki 
most viszonzásul gyönyörű diszkardot ké­
szíttetett a czárnak. A kard anyaga aranyo­
zott ezüst, szép vésésekkel díszes, murko- 

; latgombja az orosz koronát ábrázolja, mar­
kolatjaiba becsületrend és a katonai érem 

I jelvényei, a kosáron az orosz sasok és a 
Rotnanoffok oroszlánfeje. A pengene ez a 
felírás van vésve : 11. Miklós császár 6 fel­
ségének a becsületrenddel és katonai érem­
mel kitüntetett veteránusok.

Nagy idők tana ja
Kábán f. hó 23-án temették cl a 83 

éves Hevesi Andrási, ki a szabadságharcz- 
b.ui híven küzdött hazájáért. Hosszú életét 
részint Debreczen szolgálatában, hol város 
katonája volt, részint Derecske községben, 
mint börtönör töltötte el. A kabui egyház­
nak hagyott 20 koronát és 4 hold földöt, a 
derecskéi egyháznak pedig 2 holdat. Temp­
lomban Dávidházy János lelkész, esperes 
tartott felette magas szárnyalása beszédet, 
míg a temetőben Tóth János kántor bu- 
csuztatta el.

A fodrászok mulatsága.
A debreczeni önálló fodrászok által 

márczius 2-ikán tartandó tánczestélyre, a- 
meghívók már szétküldettek. Akik netalán 
tévedésből me. hívót nein kaptak de arra 
igényt tartanak, szíveskednének ez iránt, az 
Angol Királynő kis éttermében levő rendező­
séghez fordulni, hol ez rószökre készscccel 
kiállitta tik.

Esküvő alán keresztelő.
A közigazgatási bizottság szokta fel­

terjeszteni a honvédelmi miniszternek azon 
kiskorú magyarok kérvényét, akik előbb 
lesznek apákká, mielőtt a hadkötelezettsé­
güknek eleget tettek volna Nemrég történt 
ilyen eset Dobreczenben is. A fiatal ember, 
K. B, kereskedő fia, jóvá akarván tenni hi­
báját, folyamodott a városhoz sürgősen kér­
te a kivételes nösülési engedélyt, de bizony 
az egyre késett, pedig a gólya mar nagyon 
kelepolgütett a háztetőn. Vegre megérkezett 
az engedély, de éppen csak végszóra, mert 
a gólya néni szavai szerint a lebetegedés 
"’•“den peresben várható volt. A podosztn 
hamaroson megadta a fölmentvényt és az 
ifin párocska sietett az anyakönyvvezetőhöz 
a két tanúval és á gólyanénivel, mert már 
attól tartotltak, hogy a gólya az anyaköny-

Dalegylet Kábán.
A kábái „Iparos Kör“, mely folyton 

munkálkodik, működik, moly életképességét 
minden szépért cs jóért való lelktsülésevel 
nyilván kimutatja, ez év elején tartott gyű­
lésében egy üdvös, régóta nélkülözött moz­
galmat indított meg. midőn egyhangúlag 
kimondta, hogy egy dalegylet felállítását 
népes kaba községünkben nagyon szükséges 
nek látja, annak létrehozására mindent meg­
tesz s a létrejövendő dalegyletnek minden 
költségéit saját pénztárából fedezi. A moz­
galomnak aztán az élére állt a körne.'; min- 
den szépért és jóért lelkesülő tiszteletbeli 
elnöke. Tőkés Endre s az eszme immár 

öltött. F. hó 20 án ugyanis mint egy 
50 - 40 ember jelunléiebin a dalegylet meg 
alakult s uzonnai megválasztotta tisztikarai j 
a következőleg : Elnök Tőkés Endre alel I 
nők Ajtai Jenő. titkár, jegyző Fábián István 
penzidrnok Benke Laios, háznagy Buliz 
herencz, zászlótartó Bariba Balázs. — 
Ezenkívül meg választattak ugyan akkor 
a választmány n a k többi tagjai is. ^ 
Majd elnök indítványára egy küldöttség j 
ment a község szeretett lelkészéért Dávid- 
házy Jánosért, felkérendő öt az egylet disz- j 
elnökségének elfogadására, ki is azt kész ! 
örömmel elfogadván, azonnal megjelent a 
gyűlésen és lelkes szavakkal buzdította az 
egylet tagjait kitartásra, egymás iránti sze­
reiéire. ugyanakkor kimondatott az is, hogy 
már márczius 15 én az egylet működni fog 
A karnagy! teendőket Kulcsár Ferenc látja 
ol nagy tudással és készültséggel. Aznap 
csín aztán az egylet alakulásának ürömére 
társas összejövetelt tartott. Isten áldása, si-'j

Táviratok,
A képviselőház ülése.

kér
letet. (a. j.)

eredmény kísérje az ifjú cgy-

Szerencsótlenség a tengeren.
Marzameniból (Syrakus) érkezett jelen­

tés szerint a Ciprusból jövő és Labavába 
menő Mária Gorianovna orosz hajó vihar 
következében tegnap a tengerparton hajó­
törést szenvedeti. Három matróz egy bárká­
ban megmenekült. Egy mentöcsónak a hajó 
személyzet közül előbb ti és később ismét 
2 embert mentett meg, köztük a hajó pa­

rancsnokát és nejét. Minthogy az est beállott 
a még hálramaradt 14 ember megmen­
tését el kellett halasztani. Bővebb részletek 
hiányoznak.

— A .Debreczen* eredeti távirata. —
Budapest, február 26.

A képviselőim mai ülésén napi­
rend előtt felszólalt Lindner szász kép­
viselő s visszautasítja Pichler vádjait.

Pichler Győző nyomban felel s ki 
jelenti, hogy vádjait fentartja. A szász 
képviselőket mindenkor meghallgatják, 
de ha a nemzet ellen beszélnek%oha.’

Ezután folytatták a költségvetési 
vi tiit.PozSgay azt követeli,rn ndeu me­
gyébe küldjenek ki egy Kaffkát. A 
költségvetést nem fogadja el.

Kollár Márton (tőt) arról panasz­
kodik, hogy a gymnásiuniókban elfe­
lejtik a tót gyermekek anyanyelvűket* 
(Zugás.)

Kiáltások: Talárt az egyetemen 
is tótul tanítsanak.

1 László Mihály : A pánszlávok 
muszkák!

Kollár:Kikéri magának ezt. Katho- 
likus pap nem lehet sem pánszláv sem 
muszka. Magyarországon mindent ül­
döznek, a mi ,,pán“-nal kezdődik : 
pánszlávizmus, pángermanizmus, pan- 
russismus, de igy támadt a pánmagya- 
riznius is. (Zajos cllenmondás).

Apponyi elnök szónokot rendreu- 
tasitja, s kijelenti, hogy nem engedi a 
magyarosítást, a magyar szellemet pán- 
magyarizmusnak nevezni. (Általános 
helyeslés.)

Maiatinszky a nemzet hyperloya- 
titását ostorozza, mely eltűri a Gotter­
haltet. A költségvetést nemfogodja el.

ViSOntai Soma beszélt még a 
kiegyezésről.

Elhunyt színművész.
Szigeti József a Nemzeti Színház­

nak veterán nyugalmazott kiváló mű­
vésze ma reggel meghalt.
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A ((egylet tlése.
A debreczeni jótékony nőegylet folyó 

hó márcz. 2án délután 3 órakor árvaháza 
nagytermében választmányi ülést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. Elszámolás a vig- 
estélyröl. 2. Jelentés a szövőiparról. 2. Folyó 
ügyek,

A kereskedő-társulat felolvasó estélye.
A debreczeni kereskedő-társulat 1901. 

évi február hó 27 én csütörtökön a társulat 
dísztermében felolvasó estélyt rendez. A fel­
olvasás sorrendje a következő : Az ókori 
kereskedelem története. Ili. rész. Az ókori 
görögök kereskedelmének története. Irta és 
felolvassa : Csiky Lajos Iheol. akad. dékán, 
Népdalok. Czimbalmon előadja : Bernáth 
Gizella. Mutatványuk a természettan köré 
bői. Előadja: Gedeon Béla keresk. akad. 
tanár. Kczdele este 8 órakor.

Álarczos gyilkosok.
Surány nógrádinegyei községben Sá­

muel Samu korcsruárost álarczos rablók 
agyonverték. A dolog úgy történi, hogy éj­
szaka a korcsmaros kis fia rosszul lett és 
apja kivitte a szabad levegőre. Az udvaron 
észrevette, hogy a pincze ajtaja nyitva van. 
Miután pincéjében több hordó borát őrizte, 
odament megnézni, hogy mi a baj, ami ön 
négy álarcos alak ugrott elő, megtámadták 
és agyonverték. A rablók a bor egy részét 
is elvittek.

Levél H.-Böszörményből.
fuhr, 25.

Hát, hogy a jó Isten Ítélje meg ezt a 
mi főkapitányunkat Paksy Károly urat az 
uralkodó családi párt látható fejét és vezé­
rel még ludakolódzik ki irta a múltkori levelet 
Böszörményből.

itt is akarja megmutatni, 
hogy rendőrkapitány es nyomoz. 
Mas helyen, hivatalos ténykedése köreben 
van tere e buzgalomnak, mert itt nem az a 
hí és ezt jegyezze meg mindenki, hogy
kicsoda írja a czikket, ha nem az : igaz-é 
a mi írva van Erről pedig jótállók. Ezután 
mindent igazolni is fogok. Lássuk ! Hogy 
csakugyan szimatol Paksy Karoly, beszélte 
II. M. — S. (a városházához is járó) urnák 
az. pedig nekem

Hogy P. K. ur e nyomozást más he­
lyen inkább érvényesíthetné, példát mondok 
reá. A sarat a mikor van, a járdáról tisztí­
tani kellene, a havat — a mikor van 
lehányni. No kérem ki vonla az egyeseket 
felelősségre a sár lenem tisztításáért. Hajdaná­
ban egyszer volt reá eset, de az a kapitány 
Czikó István volt, a ki épen a föfőurakat 
büntette meg. Engem, mert cselédem kiön­
tötte véletlenül a szappan-levet,majd karóba 
húzlak egy pár év elölt, egy más embert a 
napuicza sarkán, és sok mást is ki a trágya 
levet meri, hordja, ereszti az utczára a 
kutya se ugatja meg. Ezt nem 1 á t 
j a k meg a rendőrök mert ezek a családi 
párt úitimusui, de en és u kiket meglátják 
szegény 48-as körpolgárok vagyunk. Sőt, mi 
több bejelentettem egy esetet Írásban, har­
madnap arra jött egy rendőr megnézte, el­
borzadt a látható piszkon, én megkérdez­
tem mit tesz. Jelentést uram. Azóta is csak 
úgy öntöztetik az utcza minden piszokkal 
mint addig.

Egy Cs. nevű hentes mondta sőt nyil 
vánosan beszélte, hogy „soh’se lettem vol­
na én kormánypárti, de szegény vagyok 
és a kapitány ur sokszor segít rajtam “ Az 
igaz is.

Hogy pedig „családi* párt nevezetet 
használok ezt én nem magamtól találtam 
fel, mert „fa in i 1 i á n a k" már M. F.

beszélte, de „c s a | á d i p á r t n a k“ H. 
Sz. J. nevezte szeptember hó 25-ik napján 
tanuk előtt. Pedig ez az ur türzshive a 
családipártnak. Bársony Bálint több úri em­
ber előtt saját házánál magyarázta az orrba 
húzott karikát és S V. J val ott miijd össze 
veszett.

Hát most nem különös-é, hogy pár 
t o n k i v ü 1 i czimet akarnak felvenni, ezt 
pedig B. .1. pártitöri tagjuk beszélte ügy 
vannak a czimmel, mint az oláh agitátorok 
inig Lukács és Rácz stb. voltak, nem fizette 
ki magát, de a Lukácsiu és Rácziu már 
igen. Én azt hiszem, ha Vázsonyi lejönne 
az n pártjára állnának « akkor e pár'névtörté­
nete Így állana : Mérsékelt ellenzéki, füg­
getlenségi. antiszemita, keresztyén-párt, sza­
badéi vüpárt, demokrata párt. Mind e sza­
vakat egy igazi né» helyettesíti : C s a 1 á- 
d i p á r t.

A családipárt különben bankot alapí­
tott és ezt is felhasználta korles czélru. 
Ennek igazgatója Paksy Károly, ügyésze 
Dr. U. Szabó Lajos a vő. No hogy felhasz­
nálta kortes czélra igazolom B. P.-vel a kit 
és sokakat úgy megijesztettek, mert július­
ban ugy szóltak, hogy Dógenfeldre nem 
szavaznak, hogy kénytelenek voltak Dégen- 
feldre szavazni, mert elleneseiben a per 
tovább foly, végrehajtást eredményez; igy is 
mintegy 100 koronába került az egyik tag 
elszólása. Ezt Szeptember 30-án hallottam 
B. P.-től.

A város érdekét is szem előtt tartja a 
családi párt, a mely az összes helyi zsidó­
sággal szerves összeköttetésben van, talán 
Rubinstein a kivétel. íme a vendéglőt kiadták 
Áronnak és egy úri ember 100 koronáért 
Írott kérvényt, illetve annyit kapott egy kér­
vény írásért, amint a szabadelvű körben 
beszélik, hogy a pénzügyigazgató engedje 
meg Áronnak a vendéglőtől mintegy (10, a 
központi kávéháziéi (városi épület és tulaj­
don az utcza által választva mintegy 20 
lépésnyire fekvő Takács Imre fökortes há 
zaba korcsmát nyitni. No kérem, nem a kéz 
kezetinos elv ez? K. G. a ki pedig P. K. 
nak jó embere, beszélte és beszéli nyíltan, 
hogy ez a város érdeke ellen a leghetáro 
zottabb támadás, mert Áronnak érdeke, hogy 
tőnkretegyo a vendéglőt, ott mindent rosz- 
szut tartson és igazítsa a vendéglős a su 
ját üzletebe át a vendégeket, kedveltesse 
azt meg a közönséggel és 3 év múlva nem 
kell neki a nagy vendéglő, de nem fog 
kelleni másnak sem.

No ez sem világos ? Ezt nem én, ha 
nem K. J. mondja, pedig az elismert okos 
ember és a családi pártnál tekintély.

Tegnap azonban nagy diadalt aratott 
a família párt. A városháznál takarékpénz­
tári igazgatósági tagok választattak és az 
egy Oláh Bálint kivételével mind ők nyer­
tek. TV hát 7 embert vittek be. Jelöltjeik 
közül csak Szepesi Gábor végrehajtó ma 
radt ki. Ez. az ur különben remek denevér­
szerepet kezd vinni. A 48 as körnek a múlt 
évben is tagja volt és Dégenfeldre szava­
zott, most is beiratkozott 13 tétel alatt 2 
koronával és u szabadelvűektől volt jelölve 
sőt Ó. Sz. J. azt mondja, hogy ott is tag. 
Az is igaz. hogy a családi párt összetart, a 
gyűlésbe elmegy, szavazatát szét nem szórja, 
sőt ha valaki közülük nincs ott, bérko­
csin hozatják tel, mint tegnap többeket 
köztük B. J. bátyánkat. Akár csak ország­
gyűlési képviselőt választanának. Ez sem 
igaz.

Tanuljunk tőlük urak, no veszekedjünk 
és jelöltjeinket minden személyi tekintet 
nélkül támogassuk. Minden gyűlésen mi is 
jelen legyünk.

Beszélik már azt is ki legyen a pol­
gármester? Há azt mondja nekem K. G.
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és ismételte tna B. P. hogy ugy mondják 
dr. U. Szabó Lajos lesz a polgármester 
dr. Kövér Gábor t. ügyész és Paksy’ 
Károly pedig átmegy a városi lak. ptr. jgaz. 
gatóságának élére. Ezért javasolta hát a 200 
frt fiz. javítást?

Én e kombinácziót lehetetlennek tar­
tom, nem azért, mert családi jellegű tg nem 
azért mert ha ugy lenne is elbukik, hanem 
mert dr. U.Szabó Lajos még nincs oly anyagi 
helyzetben, hogy szívesen hagyná el a t. 
ügyészi állást, mely mellett, mint ügyvéd 
ügyködhetik, sőt még a banknak is ügyésze 
és Paksy Károlyt ténykedéseiben a szemé­
lyes önérdek tudtommal nem vezette.

A 48-as párt most már szervezi ma­
gát, és vasárnap azt is elhatározta, hogy 
inárcz. 15 én a társasvacsorát a Beregszászy 
táneztermében tartja meg. Ez a B. is 48-as 
volt, de mert korcsmáros lett a családi 
párthoz kellett tartoznia, most maga mondta 
embereink előtt „vissza megyek én egye 
meg a mókus, inig ilek mindig sajnálom e 
tettem.“ No ez sem igaz?

Tényeket hordok elő és tényeket foga­
dok el, a személyeskedést kizárom, a szemé­
lyek csak annyiban jönnek elő, mert egy és 
más tény szorosan hozzájuk tartozik.

T. Ö. B I K.

Az elkobzott Pemetefű 
czukorkiík.

Ezen ezukorkák ügye oly annyira fog­
lalkoztatja a közvéleményt és oly sokféle 
módon magyarázzák az erre vonatkozó 
hivatalos eljárást, hogy csekélységem is kény­
telen ez ügyben bővebben megszólni a 
nyilvánosság előtt, Megszólalok mar azon 
egyedüli okból, mert az egyes orvos urak, 
de sőt talán az orvos "szövetség is másként 
magyarázza ez ügybeni felszólalásomat az 
iparteslületnél, de sőt talán az ipartestület 
eljárását is.

Bár nem tartozom felelni a nyilvá­
nosság előtt, azért amit a testületben szóvá 
teszek,do miután a testület legutóbb tartott 
rendkívüli közgyűléséről hozott hírlapi köz­
leményben az én felszólalásom a Borsy ezu­
korkák ügyében is közöltetett bár nem egészen 
ugy mint a hogy én felszólaltam, szüksé­
gesnek tartom a t. orvos urak tájékozására 
kifejteni, miért tartottam szükségesnek a 
testületben felszólalni.

Borsy ur elpanaszolta nekem sérelmeit 
hogy ezukorkait a főorvos ur intézkedésére 
a rendőrség minden előzetes kihallgatás 
mellőzésével elkoboztatta, megmutatta a 
Belügyin, 127522. szám alatti leiratot mely­
ben világosan az áll, hogy „ha a ezukorka 
az emberi egészségre artalmas szert nem 
tartalmaz e helyről engedélyre szüksége 
nincs*, ezen iratban az is áll, hogy gyógy- 
iavnlni helye nem lehet*. Megmutatta Debr. 
sz. kir. város vegyészének 210/1901. sz. 
vizsgálati bizonyítványát, mely igy szól : A 
Borsy Lajos debr. ezukrász által pemetefű 
ezukorka néven gyártott és forgalomba ho­
zott köhögést csillapító ezukorkát megvizs­
gáltam és azokban az egészségre ártalmas 
anyagok nem találtatnak.

A gyártásra használt növényén főzetei 
(kivonatai) a nyálka oldásra alkalmasak. 
Debr. 1901. nov 9.

Dr. Szalay Béla v. vegyész*.
Megmagyarázta, hogy a czélból hogy 

javalhassa köhögés ellen De. Burger úrral 
lépett társriszonyi egyezségre, a kitől külön* 
ben a ezukorka összetételének reczeptje is 
származik, és mindennek daczára czukorkáit 
a rendőrség elkobozta.

-
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járósága egyhangúlag elfogadta azon hatá­
rozatot hogy ez ügyben az ipar és kór­
sam. utján sürgős felterjesztést tesz a m< 
Dísztérhez. Ep úgy, mint a t. orvos szövet- 
seg megvédi kartájaival szemben érdekét 
legyen az bár csak ethikei is, úgy megvéd- 
juk mi iparosok a testület utján r kartár- 
sak érdekeit, legyen az a főorvos vagy bár­
mely fórummal szemben ott. hol sereimet 
latunk. Majd megválik, kinek van igaza.

Zelinger Ede.

SZÍNHÁZ.

Ezen panaszból, továbbá a Borsy La­
jos ur nyílttéri nyilatkozatából merítettem 
felszólalásom tárgyát, ami nem az orvos 
szövetség, hanem a főorvos ur eljárása el­
len volt irányozva. Megtekintettem azon 
111/005 -1894 sz. b. u. m. szabályrendele­
tet (mert az ipartestületünk ilyennel is ren­
delkezik) ott azt láttam, hogy az a bizonyos 
9 §. e zu korkáról nem tesz említést, továb­
bá az egész szabályrendelet nem tesz em­
lítési arról, hogy orvosnak gyógyszert vagy 
gyógyszerféiét vagy esetleg cukorkát aján­
lani nem szabad, nem tesz említést egy 
szóvai sem arról- h így aki ezen szabály- 
rendelet ellen vét, annál a készítmény el- 
kobzandó, csupán az áll, a mennyiben sú­
lyosabb büntetendő cselekményt nem állapit 
meg, kihágás mely 15 napig terjedhető 
elzárás esetleg 100 frtig terjodhetöpónz bűn 
telessel büntetendő.

Mindezeket összefoglalva ón is sérel­
met láttam ezen statáriális eljárásban. Sze­
rintem joga van « t. főorvosunknak, ha 
Borsy Lajos a czukorkát meg nem enged­
hető módon forgalomba hozza, hivatalból 
megidéztetni és megbüntetni, a czukorka 
árulását megtiltani és az erre vonatkozó, 
törvény betartására figyelmeztetni, nem pe- f 
dig minden előzetes kihallgatás nélkül rög. i 
tön végzést hozatni a i ünügyi osztálynál j (Hunyadi József második vendégfellépte.) 
és koboztalni. Megengedem, hegy a t. fő-1 Mai föllépéséből láthattuk, hogy Hu 
orvos urnák erre külön rendeletben joga I riyadi művészetének igazi tere a népszínmű 
van. de tekintettel kellett volna lennie arra Baracs Imrét adta — Komjáthy szerepét — 
hogy módot nyújtson a helyi, a hazai ipar- j Gárdonyi népszínművében. Igazi törübmet-
ulL^lT' 8 mid°", bU0',y,ara val,!szelt "'W*-- paraszt volt minden érzelgős- 

tudomása a I. foorvn. ...... ....a, seg nelkül a maga természetes egyszerű,,,-
gében A hangja is itt érvényesül teljes 
szépségében, magyar nótát Így kell eléne­
kelni, hogy szivünkbe lopózzék. Első nóta 
jában küzdött a rekedtseggel, de a máso

Műsor:
Csütörtökön, „C* bérlet Újdonságul elö- 

S/.or A zsába. Bohózat 3 felvonásban. 
Pénteken, „A* bérlet Ugyanaz. 
Szombnton »B“ bérlet Ugyanaz. 
Vasárnap két előadás: délután A két 

árva. Szininü 5 felvonásban.
Este bérletszünelben újdonságul elő 

szőr: Katalin. Nagy Operette 3 felvonásban.

A kor.

ama kérdés felett, milyen másképp alakult 
volna a világtörténete, ha Mohamed brom- 
kaliumus kúrán esik át. Leírják, hogy a 
prófétának rohamai voltak, tajtékzó szájjal 
a földre zuhant, bömbölt, mint a bika éa 
azután hirtelen Jfényt látott meg, hangokat 
hallott.

Az előadó véleménye szerint Mohamed 
az ilyen epilepsiás állapotban kapta ama 
nyilatkozatokat, emel eket később részben 
bőrre, részben pedig birkák lapoczkacsont- 
jára irt, és amelyekből a Korán keletkezett. 
Előadó beszél még Sámson erejéről és ama 
véleményének ad kifejezést, hogy Sámson is 
epilepsiás volt.

Előadónak egy tébolydában bemutattak 
egy véznagyenge kinézésű embert, aki epilep 
siás rohamában öklét keresztül ütötte 6 
cm. vastag tölgyfaajtón.

Ami pedig az Írás ama szavait illeti : 
„Es Sámson inondá, kimegyek és megrázom 
magamat*, meglehet, hogy ez némi párhu­
zamba helyezhető az üvöltő dervisek beve­
zető rángatódzásaival, meghajlongásaival és 
előadó emlékeztet arra hogy a Borserkerek 
olyan dühbe hozták önmagukat, hogy mikor 
csatába mentek, fegyver sem kellett nekik.

tudomása a t. főorvos urnák arról, hogy 
másféle osztrák ilyen és éhez hasonló gyógy­
szerfélét árulnak az országban és Debre- 
ezenben is

Ha joga van a törvény értelmében . - - ~ ----------
ezen czikkeket koboztatni, miért nem kéz- dik felvonásban Matyival való jelenetében 
dette előbb az osztrák kószitmónyeknól és egészen halk hangon, hasonló zenekisérót 
adta volna intésül a magyar, a helyi ipari ítcl olT érzéssel dalolt el egy bus magyar 
készítménynek hegy mit szabad és mit nem. í nótát, hogy senki sem maradim tolt tnegil-

A főorvos ur azt mondja, hogy nem í *etödes nélkül. Játéka is nagyon gondos és 
rendőr, nem köteles tudomásul venni mást ^Jhisztékos voil, azonban az első felvonás 
csak azt a mit bejelentenek (Így értesültem) ’égén a mulatozás jelenetében és a darab 
akkor ki volt az a bizonyos jó hazafi, a ki a bezáró néma jelenetben, melynek
a t. főorvos urnák a magyar készítményt meKÍátsziisa elsőrendű művészi feladat, nem 
figyelmébe ajánlotta ? Ki irigyelte meg dr. í háltuk fel azt a jellemző erőt. melyet 
Burgernek, vagy Borsy Lajosnak az ebből mélliln csodáltunk Komjáthy játékában, 
esetleg származható előnyt ? j A többi szerepek a szokott kezekben

Hiszen akkor a midőn az orvos sző- í vobak' Szabó Irma és Komlóssy Emma a 
vétség a dr. Burger—-Borsy ügyének ethikai: mePsz°kott művészi erővel adták sze-
rószét tehát dr. Burgerre vonatkozó részét j rcPdket. Sziklay és N»gv Gyula, mint Göre 
tárgyalta, már a főorvos ur bejelentette az Gabor és Durbincs sógor nevettettek meg a 
elkobzást. ' közönséget s főleg a karzatot, melynek han-

Én a testületben azért szólaltam fel g°’, j*kedve, olykor .azonl,a1n csaknem meg 
ügyben, mert azt hittem hogv az jronto til " komoly jelenetek hatását. Szath- 
orvos szövetség határozatárai’ összefügg az m^[ °,S-!3Zl*el! Lujza ,is klvetU;k részüket 
elkobzás; de hogy nincs úgy, az az eduök' “fi ^ „aa . ‘“PS ‘T6"' *Ö1 !l lelkes 
ség száraz nyilatkozatából örömnél tudó fj i * ^voltából a vendégművésznek vas- 
masul veszem s legyen megnyugodva a 1.1 tilf)sbi,n 18 volt resze- 
szövetség, sem ón, sem testületünk tekm-1 (S- C )
télyén nem akart csorbát ejteni. |. ________ __ __________ _

Bár azon határozatát a t. orvos sző-1
vétségnek, a mi dr. Burger útra vonntko-j •
zik, cn a in agam részéről nem helyeslem, í ^PiritUálIZIllllS OS llíllluOl- 
mivel Budapesten sok orvos és egyetemi n L
tanár ilyen s ehez hasonló gyógyszerfélé-1 mit amik.
két és gyógyvizeket ajánlgat és bizonyitvá | Sir Lauder Brunton egyik előadásában 
nyokat is állítanak ki róla és a központi foglalkozott a spiritualizmussal meg a liallu 
szövetség ezt nem találja hibának, sem ! czinácziókkal és ama •véleményének adott 
osszeférhetleimek. ! kifejezést, hogy egyik elme befolyást gvako-

Azt hiszem a t. orvos urak is idővel I rolhat a másikra, akkor is, ha jelentékeny
azon tapasztalatra fognak jönni, hogy a sok " ..............................."
Jó akarattal megalkotott a szabályok és ha­
tározatok úgy maguknak, mint a közönség­
nek nem felelnek meg.

Visszatérve ezen czukorka ügy ipari 
részére, kijelentem, én kötelességemnek 
tartottam mint iparos ez ügyben ez ügyet 
a testületben szóvá tenni és igen örvende­
tes azon körülmény, hogy a testület olöl-

távolság választja el a kettőt, a magyarázat 
talán abban keresendő, hogy agy velőhullá­
mok mennek az egyik elmétől a másikhoz, 
egészen úgy, mint ahogy Marezoni megniu 
tatta, hogy drót nélkül is továbbíthatni táv­
irati üzeneteket.

Az előadás egyik nagyon érdekes része 
Mohamed prófétára vonatkozott és előadó 
felkérte a hallgatóságot, hogy gondolkozzék

Belyegsikkasztás egy járás­
bíróságnál.

A dijnok bűnei.
Nagyszabású bélyegsikkasztásnak és 

hamisításnak jöttek nyomára a bácstopolyai 
kir. járásbíróságnál.

A járásbíróságnál dijnoki minőségben 
alkalmazott Pelle László, akit a járásbíróság 
vezetője, valamint egyik másik kir. albiró is 
használhulósíiga miatt a tárgyalásoknál jegy­
zőkönyvvezetői minőségben felhaszáli, hóna­
pokon keresztül rendszeresen űzte azon prak­
tikát, hogy az ügyvedek áltál föl ragasztott 
jegyzőkönyvi, de leginkább határozati, vagy 
ítéleti bélyegeket felülbélyegzés előtt az ak­
tákról levette, avagy a személyesen tárgyaló 
felek állal főiragasztás végeit neki, mint 
jegyzőkönyvvezetőnek átadott bélyegeket ki­
cserélte és azok helyébe már használt bo- 
lyegjegyeket ragasztott föl. A már egy Íz­
ben használt bélyegekét a lajstromozás előtt 
u keze ügyébe jutott bélyegzővel, a bélyeg­
zőnek be- és raigazitás álla! újból felül­
bélyegezte.

Pelle László azután a levett, illetve föl 
nem ragasztott bélyegeket a topolyai, sza­
badkai, szegedi és meg ki nem puhatolt 
egyéb bélyeg-elárusító üzletekben némi en­
ged i-óny mellett elárusította és ezáltal ma­
gának szép hasznot szerzett.

A fölfedezés nagy meglepetést oko- 
z tt, annyival is inkább, mert a mint a ku­
tatás megkezdődött, sok száz forintra menő, 
teljes összegeben azonban még most meg 
sem határozható mennyiségű használt és 
újból felülbélyegzett bólyegjegyokro akadtak 
a hivatalos aktákon.

Pelle László a bélyegsikkasztást és ha­
misítást inar hónapok óta rendszeresen űzi 
és csodálatos a dologban az, hogy minded­
dig senkinek sem tűnt föl, holott a hamis 
bélyeggel ellátott iratok több Ízben kerültek 
vagy egyik-másik biró, vagy a kezelő-sze­
mélyzet kezébe, sőt a zömben pénzügy- 
igazgatóságtól időközönként kiküldött felül­
vizsgáló közeg sem vette észre a hamis bé­
lyegzést.

Hogy kit terhei a felelősség, azt a fo­
lyamatban levő vizsgálat fogja kideríteni, 
úgyszintén a hiányzó összeg nagyságát is.

Az esetről jelentést tettek a szabadkui 
kir. törvényszék elnökének.
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A lóegylet ftlése.
A debreczeni jótékony nőegylet folyó 

hó márcz. 3 án délután 3 órakor árvaháza 
nagytermében választmányt ülést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. Elszámolás a vig- 
estélyről. 2. Jelentés a szövőiparról. 2. Folyó 
ügyek.

A kereskedő-társulat felolvasó estélye.
A debreczeni kereskedő-társulat 1901. 

évi február hó 27-én csütörtökön a társulat 
dísztermében felolvasó estélyt rendez. A fel­
olvasás sorrendje a következő : Az ókori 
kereskedelem története. III. rész. Az ókori 
görögök kereskedelmeitek története. Irta és 
felolvassa : Csiky Lajos theol. akad. dékán, 
Népdalok. Czimbalmon előadja : Bernáth 
Gizella. Mutatványok a tormeszettan köré 
bői. Előadja: Gedeon Béla keresk. akad 
tanár. Kezdete este 8 órakor.

Alarczos gyilkosok
Surány nógrádmegyei községben Sá­

muel Samu korcsmárost alarczos rablók 
agyonverték. A dolog úgy történt, hogy éj­
szaka a korcsmaros kis fia rosszul lett és 
apja kivitte a szabad levegőre. Az udvaron 
észrevette, hogy a pincze aj i aj a nyitva van. 
Miután pincéjében több bordó borát őrizte, 
odament megnézni, hogy mi a baj. ami ön 
négy álarcos alak ugrott elő, megtámadták 
és agyonverték. A rablók a bor egy részét 
is elvittek.

Levél H.-Böszörményből.
fobr, 25.

Hát, hogy a jó Isten Ítélje meg ezt a
mi főkapitányunkat 1‘aksy Károly urat az 
uralkodó családi párt látható fejét és vezé­
rel még ludakolódzik ki irta a múltkori levelet 
Böszörményből.

Itt is akarja megmutatni, 
hogy rendőrkapitány es nyomoz. 
Mas helyen, hivatalos ténykcdé>e körében 
vau tere e buzgalomnak, mert itt nem az a 
fő és ezt jegyezze meg mindenki, hogy 
kicsoda irja a csikket. ha nem at ; igaz-é 
a mi Írva van Erről pedig jótállók. Ezután 
mindent igazolni is fogok. Lassúk ! Hogy 
csakugyan szimatol Paksy Károly, beszélte 
B. M. — S. (a városházához is járó) urnák 
az pedig nekem.

Hogy I’. K. ur e nyomozást más he­
lyen inkább érvényesíthetne, példát mondok 
reá. A sarat u mikor van, a járdáról tisztí­
tani kellene, a havat -— a mikor vau 
letiányni. No kérem ki vonta az egyeseket 
felelősségre a sár lenem tisztításáért. Hajdaná­
ban egyszer volt reá eset, de az a kapitány 
Czikó István volt, a ki épen a föfőurakal 
büntette meg. Engem, mert cselédein kiön­
tötte véletlenül a szappau-levet, majd karóba 
hoztuk egy pár év elölt, egy más embert a 
naputeza sarkán, és sok mást is ki a trágya 
levet meri, hordja, ereszti az utczára a 
kutya se ugatja meg. Ezt nem lát 
j a k meg u rendőrök mert ezek a családi 
párt •nlimusui, de én és ti kiket meglátják 
szegény 48-as közpolgárok vagyunk. Sőt, mi 
több bejelentettem egy esetet Írásban, har­
madnap arra jött egy rendőr megnézte, el­
borzadt a látható piszkon, én megkérdez­
tem mit tesz. Jelentést uram. Azóta is csak 
úgy önlözletik az utcza minden piszokkal 
mint addig.

Egy Cs. nevű hentes mondta sőt nyíl 
vánosan beszélte, hogy „soh’se lettem vol­
na én kormánypárti, de szegény vagyok 
és a kapitány ur sokszor segít rajtam “ Az 
igaz is.

Hogy pedig „családi“ párt nevezetet 
használok ezt én nem magamtól találtam 
fel, mert „fa m i I i á n a k* már M. F.

beszélte, de „családipártnak 
Sz. J. nevezte szeptember hó 25-ik napján 
tanuk előtt. Pedig ez az ur törzshive a 
családipártnak. Bársony Bálint több úri em­
ber előtt saját házánál magyarázta az orrba 
húzott karikát és S V. J val ott majd Össze 
veszett.

Hát most nem küíönös-é, hogy pár 
t o II k i v ü I i czirnet akarnak felvenni, ezt 
pedig B. .1. pártköri tagjuk beszélte Úgy 
vannak a czimmel, mint az oláh agitátorok 
inig Lukács és Rácz stb. voltak, nem fizette 
ki magát, de a Lukácsiu és Rácziu már 
igen. Én azt hiszem, ha Vázsonyi lejönne 
az ö pártjára állnának e akkor e páHnévtörté- 
nete igv aliana : Mérsékelt ellenzéki, füg­
getlenségi. antiszemita, keresztyén-párt, sza- 
badelvüpárt, demokrata párt. Mind e sza­
vakat egy igazi né» helyettesíti : Csalá- 
d i p á r t.

A családipárt különben bankot alapí­
tott és ezt is felhasználta korles czélru. 
Ennek igazgatója Paksy Károly, ügyésze 
Dr. U. Szabó Lajos a rö. No hogy felhasz­
nálta kortes czélra igazolom B. P.-vel a kit 
és sokakat úgy megijesztettek, mert július­
ban úgy szóltak, hogy Uégenfeidre nem 
szavaznak, hogy kénytelenek voltak Dégen- 
foldre szavazni, mert elleneseiben a per 
tovább foly, végrehajtást eredményez; igy is 
mintegy 100 koronába került az egyik tag 
elszólása. Ezt Szeptember 30-án hallottam 
ti. P.-töl.

és ismételte ma B. P. hogy úgy mondják 
dr. U. Szabó Lajos lesz » polgármester 
dr. Kövér Gábor t. ügyész és Paksy’ 
Károly pedig átmegy a városi tak. ptr. igaz. 
gatóságának élére. Ezért javasolta hát a 200 
frt fiz. javítást?

Én e kocnbinácziót lehetetlennek tar­
tom, nem azért, mert családi jellegű < s nem 
azért mert ha úgy lenne is elbukik, hanem 
mert dr. U. Szabó Lajos még nincs oly anyagi 
helyzetben, hogy szívesen hagyná el a t. 
ügyészi állást, mely mellett, mint ügyvéd 
ügyködhetik, sőt még a banknak is ügyésze 
és Paksy Károlyt ténykedéseiben a szemé­
lyes önérdek tudtommal nem vezette.

A 48-as párt most már szervezi ma­
gát, és vasárnap azt is elhatározta, hogy 
márcz. 15 én a társasvacsorát a Beregszászy 
táneztermében tartja meg. Ez a B. is 48-as 
volt, de mert korcsmáros lett a családi 
párthoz kellett tartoznia, most maga mondta 
embereink előtt „vissza megyek én egye 
meg a mókus, mig ilek mindig sajnálom e 
teltem.“ No ez sem igaz ?

Tényeket hordok elő és tényeket foga­
dok el, a személyeskedést kizárom, a szemé­
lyek csak annyiban jönnek elő, mert egy és 
más tény szorosan hozzájuk tartozik.

A város érdekét is szem előtt tartja a 
családi párt, a mely az összes helyi zsidó­
sággal szerves összeköttetésben van, talán 
Rubinstein a kivétel. íme a vendéglőt kiadták 
Áronnak és egy úri ember 100 koronáért 
Írott kérvényt, illetve annyit kapott egy kér­
vény Írásért, amint a szabadelvű körben 
beszélik, hogy a pénzügyigazgató engedje 
meg Áronnak a vendéglőtől mintegy 60, a 
központi kávóháztol (városi épület és tulaj­
don az utcza által választva mintegy 20 
lépésnyire fekvő Takács Imre fökortes há 
zaba korcsmát nyitni. No kérem, nem a kéz 
kezetmos elv ez? K. G. a ki pedig P. K. 
nak jó embere, beszélte és beszéli nyíltan, 
hogy ez a város érdeke ellen a leghítáro 
zottabb támadás, mert Áronnak érdeke, hogy 
tönkretegye o vendéglőt, ott mindent rosz- 
szut tartson és igazítsa a vendéglős a sa 
ját üzletébe át a vendégeket, kedveltesse 
azt meg a közönséggel és 3 év múlva nem 
kell neki a nagy vendéglő, de nem fog 
kelleni másnak sem.

No ez sem világos ? Ezt nem én, ha 
nem K. J. mondja, pedig az elismert okos 
ember és a családi pártnál tekintély.

Tegnap azonban nagy diadalt aratott 
a família párt. A városháznál takarékpénz­
tári igazgatósági tagok választattak és az 
egy Oláh Balint ki-.ételével mind ők nyer­
lek. Tk hát 7 embert vittek be. Jelölijeik 
közül csak Szepesi Gábor végrehajtó ma 
radt ki. Ez az ur különben remek denevér­
szerepet kezd vinni. A 48 as körnek a múlt 
évben is tagja volt és Dégenfeldre szava­
zott, most is beiratkozott 13 tétel 
koronával és u szabadelvűektől volt 
sőt Ó. Sz. J. azt mondja, hogy ott 
Az is igaz. hogy a családi párt összetart, a 
gyűlésbe elmegy, szavazatát szét nem szórja, 
sőt hu valaki közülök nincs ott, b é r k o - 
c s i n hozatják fel, mint tegnap többeket 
köztük B. J. bátyánkat. Akár csak ország­
gyűlési képviselőt választanának. Ez sem 
igaz.

Tanuljunk tőlük urak, no veszekedjünk 
és jelöltjeinket minden személyi tekintet 
nélkül támogassuk. Minden gyűlésen mi is 
jelen legyünk.

Beszélik már azt is ki legyen a pol- 
mondja nekem K. G.

Az elkobzott Pemetefű 
ezukorkák.

alatt 2 
jelölvó 
is tag.

Ezen ezukorkák ügye oly annyira fog­
lalkoztatja a közvéleményt és oly sokféle 
módon magyarázzák az erre vonatkozó 
hivatalos eljárást, hogy csekélységem is kény­
telen ez ügyben bővebben megszólalni a 
nyilvánosság előtt, Megszólalok mar azon 
egyedüli okból, mert az egyes orvos urak, 
de sót talán az orvos "szövetség is másként 
magyarázza ez ügyben! felszólalásomat az 
ipartestületnél, de sőt talán az ipartestület 
eljárását is.

Bár nem tartozom felelni a nyilvá­
nosság előtt, azért amit a testűiéiben szóvá 
teszek,do miután a testület legutóbb tartott 
rendkívüli közgyűléséről hozott hírlapi köz­
leményben az én felszólalásom a Bórsy ezu­
korkák ügyében is közöltetett bár nem egészen 
úgy mint a hogy én felszólaltam, szüksé­
gesnek tartom a t. orvos urak tájékozására 
kifejteni, miért tartottam szükségesnek a 
testületben felszólalni.

Borsy ur elpanaszolta nekem sérelmeit 
hogy ezukorkait a főorvos ur intézkedésére 
a rendőrség minden előzetes kihallgatás 
mellőzésével elkoboztatta, megmutatta a 
Belügyin. 127522. szám alatti leiratot mely­
ben világosan az áll, hogy „ha a ezukorka 
az emberi egészségre artalnias szert nem 
tartalmaz e helyről engedélyre szüksége 
nincs*, ezen iratban az is áll, hogy gyógy- 
ja válni helye nem lehet*. Megmutatta Debr. 
sz. kir. város vegyészének 210/1901. sz. 
vizsgálati bizonyítványát, mely igy szól : A 
Borsy Lajos debr. ezukrász által pemetefű 
ezukorka néven gyártott és forgalomba ho­
zott köhögést csillapító ezukorkát megvizs­
gáltam és azokban az egészségre ártalmas 
anyagok nem találtatnak.

A gyártásra használt növényén főzetei 
(kivonatai) a nyálka oldásra alkalmasak. — 
Oebr. 1901. nov 9.

gármesler? Há azt

Dr. Szalay Béla v. vegyész*. 
Megmagyarázta, hogy a czélból hogy 

javalhassa köhögés elleu Dr. Burger úrral 
lépett társviszonyi egyezségre, a kitől külön- 
ben a ezukorka összetételének reczeptje is 
származik, és mindennek daczára ezukorkáit 
a rendőrség elkobozta.

sp—* -
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Ezen panaszból, továbbá a Borsy La­
jos ur nyílttéri nyilatkozatából meritettom 
felszólalásom tárgyát, ami nem az orvos 
szövetség, hanem a főorvos ur eljárása el­
len volt irányozva. Megtekintettem azon 
111/005 -1894 sz. b. u. m. szabályrendele­
tet (mert az ipartestületünk ilyennel is ren­
delkezik) olt azt láttam, hogy az a bizonyos 
9 §. czukorkáról nem tesz említést, továb­
bá az egész szabályrendelet nem tesz em­
lítést arról, hogy orvosnak gyógyszert vagy 
gyógyszerfélét vagy esetleg cukorkát aján­
lani nem szabad, nem tesz említést egy 
szóval sem arról- h így aki ezen szabály- 
rendelet ellen vét, annál a készítmény el- 
kobzandó, csupán az áll, a mennyiben sú­
lyosabb büntetendő cselekményt nem állapit 
meg, kihágás mely 15 napig terjedhető j 
elzárás esetleg 100 frtig terjodhetőpónz bűn 
tetőssel büntetendő.

Mindezeket összefoglalva én is sérel­
met láttam ezen statáriális eljárásban. Sze­
rintem joga van a t. főorvosunknak, ha 
Borsy Lajos a czukorkát meg nem enged­
hető módon forgalomba hozza, hivatalból 
megidézietni és megbüntetni, a czukorka 
árulását megtiltani és az erre vonatkozó 
törvény betartására figyelmeztetni, nem pe­
dig minden előzetes kihallgatás nélkül rög. 
tön végzést hozatni a I ünügyi osztálynál 
és koboztatni. Megengedem, hegy a t. fő­
orvos urnák erre külön rendeletben joga 
van. de tekintettel kellett volna lennie arra 
hogy módot nyújtson a helyi, a hazai 
czikk megvedesere a midőn 
tudomása a t. főorvos urnák arról, hogy 
másféle osztrák ilyen és ehez hasonló gyógy­
szerfélét árulnak az országban és Dobre- 
ezenben is

Ha joga van a törvény értelmében 
ezen czikkeket koboztatni, miért nem kez­
dene előbb az osztrák készítményeknél és 
adta volna intésül a magyar, a helyi ipari 
készítménynek hegy mit szabad és mit nem.

A főorvos ur azt mondja, hogy nem 
rendőr, nem köteles tudomásul venni mást 
csak azt a mit bejelentenek (Így értesültem) 
akkor ki volt az a bizonyos jó hazafi, a ki 
a t. főorvos urnák a magyar készítményt 
figyelmébe ajánlotta ? Ki irigyelte meg dr. j

járósága egyhangúlag elfogadta azon hatá­
rozatot, hogy ez ügyben az ipar és kér- 
kam. utján sürgős felterjesztést tesz a mi 
mszterhez. Ep úgy, mint a t. orvos szövet­
ség megvédi kartársaival szemben érdekét, 
legyen az bár csak othikai is, úgy megvéd- 
juk mi iparosok a testület utján a kartir- 
sak érdekeit, legyen az a főorvos vagy bár­
mely fórummal szemben ott. hol sereimet 
látunk. Majd megválik, kinek van igaza.

Zelinger Ede.

színház.
lüior:

CsStértÖkŐD, „G“ beriet újdonságul elő­
ször A zsábs. Bohózat 3 felvonásban. 

Pénteken. „A* bérlet Ugyanaz 
Szombaton ,11“ bérlet Ugyanaz. 
Vasárnap két előadás: délután A két 

árva. Színmű 5 felvonásban.
Este bérletszünelben újdonságul elő 

szőr: Katalin. Nagy Operette 3 felvonásban.

A bor.
(Hunyadi József második vendégfellépte.)

Mai fellépéséből láthattuk, hogy Hu 
nyadi művészétének igazi tere a népszínmű. 
Baracs Imrét adta —- Komjáthy szerepét — 

ipar- j Gárdonyi népszínművében. Igazi lőrül-met- 
bizonyára van | szett magyar paraszt volt minden érzclgös- 

arról hrxrv ség nélkül a maga természetes egyszerűsé­
gében A hangja is itt érvényesül teljes 
szépségében, magyar nótát igv kell eléne­
kelni, hogy szivünkbe lopózzék. Első nótá­
jában küzdött a rekedtseggel, de a máso­
dik felvonásban Matyival való jelenetében 
egészen halk hangon, hasonló zenekisérét 
tel oly érzéssel dalol t el egy bus magyar 
nótát, hogy senki sem maradhatott rnegil- 
letódes nélkül. Játéka i? nagyon gondos és 
választékos voit, azonban az első felvonás 
végén a mulatozás jelenetében es a darab 
vegén a bezáró néma jelenetben, melynek 
megjátszása elsőrendű művészi feladat, nem 
találtuk fel azt a jellemző erőt, melyet

ama kérdés felett, milyen másképp alakult 
volna a világtörténete, ha Mohamed brom- 
kaliumus kúrán esik át. Leírják, hogy a 
prófétának rohamai voltak, tajtékzó szájjal 
a főidre zuhant, bömböli, mint a bika éa 
azután hirtelen Jfényt látott meg, hangokat 
hallott.

Az előadó véleménye szerint Mohamed 
az ilyen epilepsiás állapotban kapta ama 
nyilatkozatokat, amel eket később részben 
bőrre, részben pedig birkák lapoczkacsont- 
jára irt, és amelyekből a Korán keletkezett. 
Előadó beszél még Sámson erejéről és ama 
véleményének ad kifejezést, hogy Sámson is 
epilepsiás volt.

Előadónak egy tébolydában bemutattak 
egy véznagyenge kinézésű embert, aki epilep 
sias rohamában öklét keresztül ütötte 6 
cm. vastag tölgyfaajtón.

Ami pedig az irás ama szavait illeti: 
„Es Sámson inondá, kimegyek és megrázom 
maga mat*, meglehet, hogy ez némi párhu­
zamba helyezhető az üvöltő dervisek beve­
zető rángalódzásaival, meghajlongásuival és 
előadó emlékeztet arra hogy a Borserkerek 
olyan dühbe hozták önmagukat, hogy mikor 
csatába mentek, fegyversem kellett nekik.

Burgcrnek, vagy Borsy Lajosnak az ebből méllim csodáltunk Komjáthy játékában 
előnyt ? i A többi szerepek a szokott knz<

voltak. Szabó Irina és
kezekben 

Komlóssy Emma a
esetleg származható

Hiszen akkor a midőn az orvos sző-1 ------ ——” ,
vétség a dr. Burger—Borsy ügyének ethikai It0 . me8szokott művészi erővel adták sze 
részét tehát dr. Burgcrre vonatkozó részét , rcPl*kcE Sziklay és Nagy Gyula, mint Göre 
tárgyalta, már a főorvos ur bejelentette az I Gat).or és turbines sógor nevettettek meg a 
elkobzást. közönséget s lőleg a karzatot, melynek han-

Én a testületben azért szólaltam fel g0,( J*kedve. olykor afonban csaknem meg- 
ügyben, mert azt hittem, hogy az ron 0 tK ” komoly jelenetek hatását. Szath- 
orvos szövetség határozatával összefügg "“/í a* LuJz“ '! klVHtt6k őszöket
elkobzás j de hogy nincs úgy. az az elnök-í t „If tapS b10Vtm- i"’t a ,lflkes

'fjusag jóvoltából a vendegmuvésznek vas­
tapsban is volt része.

(8.—C)

ség száraz nyilatkozatából örömmel tudó 
inasul veszem s legyen megnyugodva a t. 
szövetség, sem én, sem testületünk tekin­
télyén nem akart csorbát ejteni.

Bár azon határozatát a t. orvos szö­
vetségnek, a mi dr. Burger útra vonatko­
zik, én a magam részéről nem helyeslem, 
mivel Budapesten sok orvos és egyetemi 
tanár ilyen s ehez hasonló gyógyszerfélé-, 
két cs gyógyvizeket ajánlgat és bizonyává j Sir Lauder Brunton egyik előadásában 
nyokat is állítanak ki róla és a központi foglalkozott a spiritualizmussal meg a hallu- 
szövetség ezt nem találja hibának, som j czinácziókkal és aina •véleményének adott 
összeférhetlennek. j kifejezést, hogy egyik elme befolyást gvako-

Azt hiszem a t. orvos urak is idővel rolhat a másikra, akkor is, ha jelentékeny 
azon tapasztalatra fognak jönni, hogy a sok távolság választja el a kettőt, a magyarázat

Spiritualizmus ós halluci- 
mícziók.

jó akarattal megalkotott a szabályok és ha 
tározatok úgy maguknak, mint a közönség­
nek nem felelnek meg.

Visszatérve ezen czukorka ügy ipari 
részére, kijelentem, én kötelességemnek 
tartottam mint iparos ez ügyben ez ügyet 
a testületben szóvá tenni ós igen örvende­
tes azon körülmény, hogy a testület elöl-

talán abban keresendő, hogy agyvelőhullá- 
triók mennek az egyik elmétől a másikhoz, 
egészen úgy, mint ahogy Marczoni nregrnu 
tatta, hogy drót nélkül is továbbíthatni táv­
irati üzeneteket.

Az előadás egyik nagyon érdekes része 
Mohamed prófétára vonatkozott és előadó 
felkérte a hallgatóságot, hogy gondolkozzék

Bélyegsikkasztás egy járás­
bíróságnál.

A dijnok bűnei.
Nagyszabású bélyegsikkasztásnak és 

hamisításnak jöttek nyomára a bácstopolyai 
kir. járásbíróságnál.

A járásbíróságnál dijnoki minőségben 
alkalmazott Pelle László, akit a járásbíróság 
vezetője, valamint egyik másik kir. albiró is 
használhatósága miatt a tárgyalásoknál jegy­
zőkönyvvezetői minőségben felhaszált, hóna- 
pokon keresztül rendszeresen űzte azon prak­
tikát, hogy az ügyvedek által fölragasztott 
jegyzőkönyvi, de leginkább határozati, vagy 
ítéleti bélyegeket felülbélyegzés előtt az ak­
tákról levette, avagy u személyesen tárgyaló 
felek állal főiragasztás végett neki, mint 
jegyzőkönyvvezetőnek átadott bélyegeket ki­
cserélte és azok helyébe már használt bu- 
lyegjegyeket ragasztott föl. A már egy íz­
ben használt bélyegeket a lajstromozás előtt 
a keze ügyébe jutott bélyegzővel, a bélyeg­
zőnek be- és raigazitás által újból felül­
bélyegezte.

Pelle László azután a levett, illetve föl 
nem ragasztott bélyegeket a topolyai, sza­
badkai, szegedi és meg ki nem puhatolt 
egyéb bélyeg-elárusító üzletekben némi en­
ged l ény mellett elárusította ós ezáltal ma­
gának szép hasznot szerzett.

A fölfedezés nagy meglepetést oko- 
z tt, annyival is inkább, mert a mint a ku­
tatás megkezdődött, sok száz forintra menő, 
teljes összegében azonban még most meg 
sem határozható mennyiségű használt és 
újból fölül bélyegzett bólyegjegyokre akadtak 
a hivatalos aktákon.

Pelle László a bélyegsikkasztást és ha­
misítást már hónapok óta rendszeresen űzi 
és csodálatos a dologban az, hogy minded­
dig senkinek sem tűnt föl, holott u hamis 
bélyeggel ellátott iratok több ízben kerültek 
vagy egyik-másik bíró, vagy a kezelő-sze­
mélyzet kezébe, sőt a zom bori pénziigy- 
iguzgnlóságtól időközönként kiküldött felül­
vizsgáló közeg sem vette őszre « hamis bé­
lyegzést.

Hogy kit terhel a felelősség, azt a fo­
lyamatban levő vizsgálat fogja kideríteni, 
úgyszintén a hiányzó összeg nagyságát is.

Az esetről jelentést tettek a szabadkai 
kir. törvényszék elnökének.

HV

1902. február 26.
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Ha pénzre van szüksége tessék egész
bizalommal megkeresni Rá ez Béla bank 
biz. irodáját, ahol kölcsönök betáblázásra
III. helyre is, esetleg személy hitelre, föld - 
birtokosok, ház és szőlőtulajdonosok, vala­
mint 1.600 kor. mlüli fixlizetéssel biró hiva­
talnokok részere a legjobban és gyorsan 
kieszközölte tunk. Többféle tartozásokat egy 
helyre eonvertál. Töke tör lesz loses kölcsönök, 
minden száz korona után földbirtokra bO 
évre tőke és kamatban félévenként 2 kor. 
35 fi. és 80 évre 3 kor. 30 fi. fizetendő. 
Bővebbet : Debreczen, Hunyndi-u. 19. (volt 
Kisvárad, vasút uteza.)

2 nagyobb urihikás,
melynek mindegyike 5 szoba, fürdő szoba 
es mellékhelyiségekből áll, légszesz világítás­
sal, udvari vízvezetékkel, a legnagyobb ké 
nyelemmel berendezve, esetleg istállóval 
együtt máj. 1 löl kiadó Itakóezy-utcza 11 sz-. 
(volt f,ipiai ház.) Értekezhetni ugyanott.

.n — - -t-rrmmnrii-«wri—rr->- r ír-r--

Szőlő vessző torma eiadás.
A gr. Dégenfcld József dr. Halkányi Miklós

urak tulajdonát kópező Erz sóbot s/.őlőtolopröl, moly 
az elmúlt évben már lioldankónt állag 40 hootolitert 
meghaladó termést adott, az alábbi kitűnő minőségű

Szőlővé fesz ö-k ésaile t
nagyon olcsón eladó ős jiudig

I. Sima borszőlővesszők ezrenként b koronáért:
1. Olasz r zling....................................... 150.000 db.
2. Kövidinka.................................. 100.000 „
I». Ezerjó........................................... 100A 00
4. Kadarka ...................................... I 0.000 „
5. Nagyburgundi ...................................100.000
ti. Oportó............................  50.000 „
7. Zöld szilvám.................................. 50.000
8. Erdei .............................................. lv.uOO „

II. Sima csemege szőlővesszok ezrenként 8 
koronáért ;

1. Passat ulti ...   10.000 db.
2. Piros chas'olas............................. 25.000 db.
n. Fehér ....................................... 25.« 0 / db.

Ili. gyökeres borszólővesszők ezrenként 20 
koronáért :

ugyanazon fajokból, mint a sima, mintegy 100.000 db.

IV. gyökeres csemege szőlővesszok ezrenként
25 koronáért :

1. Piros cliasst las 50.000 db.
L. Fehér „ 5 .000 db.

V Passatntti százanként 4 kor.
6000 db.

Eladó továbbá kitűnő minőségű, mézédes

torma
mázsánként 30 kor.

Torma dugványok igen olcsón.

A utalványok naponként d. e. 0 -12-ig válthatók 
ki az Erzsébet s/.ölőtelep irodájában Debreczen, 

Kossntli-u. 32 sí.

Újdonság!
SzahncJalmnarn Magynror- 
nr.hgbun rn n szomszédos

államokban.

POLIiAH SÁNDOR
nt. kir. szabad, nyert orvot» 

mii cs kotszercsz
BUDAPEST

VII. Erzsébet-köiut 50
op«» uj szerkezetű servkö- 
tot In la It föl, mely a loyino 
domebb technikai vívmányok 
között, orvosi kanucitáüok 

e/.érint, a logelHöbh helyet 
foglalja el és <> téren a leg­
tökéletesebbnek bizonyult. 
Kent nevezett ezégnél az 

összes bctejtápolási exikkek, 
kötszerek

gummlruk
slb. a legjobb mintisógben 
jutányoson beszerezhetők1 

Nagy képes árjegyzék 
ingyeu es béimentve. 
l'Niti eimro ügyelni tessék

1902. február 26.

ÍOOO db 
4 kor.

ÍOOO db
4 kor

Nagyobb mennyiségű, egészséges, faj­
tiszta, sima seőlövesszők, u. m. : 
Ezerjó,Olasz-rizling. Kadarka, 
Kövidinka, Mézes-fehér, Mus­
tos-fehér. Valtelini, Tramini, 
fehér, piros Chasselas ÍOOO da­

rabonként 4 koronáért kapható j
A debreczeni Szóló és Bortermelő 

Szövetkezet telepén, Debreczen.
Vidéki megrendeléseknél, csomagolás, 

vasútra szállítás 1 korona.

Úri lakás kiadó
1902. május 1 tói.

Kossuthon. 9 sz.
udvari 3 szobás lakás

modern berendezéssel. 
Értekezhetni :

Kardos LászI 6
üzletében.

uj helyiségemben, Kossuth uteza 7 sz.
a régi szól id alapokon tetemesen kibővítet- ]
tetn s azt úgy gazdasági, mint konyhakerti 
és virágmagvakkal gazdagon felszereltem.

Saját érdekében jól teszi mindenki, 
mielőtt szükségletét mugféiékben fedezné, 
ha megtekinti mugraktárumat s meggyőző­
dést szerez ezégern kiváló szállító képessé­
géről. Mintákkal és uj nagy

képes árjegyzékkel
szívesen állok rendelkezésre.

K oms t s e k Géza
magkereskedése.

Előbb Gaszner Károly

Scabury & Johnson-féle

BENSON-TAPASZ
a leghatásosabb szer köszvény, esuz, de­
rékfájás, hátbaj. mellbaj, köhögés és 

mindenféle meghűléseknél.
Óvakodjunk csekélyebb értékű utánzatoktól.

Kapható Mihalovits J. gyógyszert. Debrecen, 
Fitos Ferencz gyógyszert. N.-Károly, 

Louis Ritz & Co. Hamburg.

j! MEGHÍVÁS

I az .István“ gőzmalom társulatnak
£ 1902. évi márczins hó 2-án. d. e. 10 órakor
j* Debreczeoben, a Kereskedő-társulat épületének dísztermében tartandó

évi rendes

Utánzóé ellen vódve iftROT

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1901. évről, az arra 

vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmontvény megadása és az 1901. é. 

tiszta nyereség feletti intézkedés.
4. A sorrend szerint kilépőkét igazgatósági tag választás utján! betöltése.
5. felügyelő bizottsági 3 rendes és 2 póttag választása.
Debreczen, 1902. február 8 án.
I'elhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogti- 

kat gyakorolni kívánjak, hogy igazoló jegyeiket — az alapszabály 27. czikke értelmében — 
t. e. lebrnar 28 cs maré. 1-én d. e. 10-12 óráig, délután 2—4-ig a kereskedő társulat tit- 
Kán irodájában átvenni szíveskedjenek. A mérleg és veszteség-nyereség rovás február 24- 
töt kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

Az Igazgatóság

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dehroczen, a föpostávul szemben.
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